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Änderungsantrag 1
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Bezugsvermerk 1 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

– unter Hinweis auf die Richtlinie 
2010/76/EU des Europäischen 
Parlaments und des Rates zur Änderung 
der Richtlinien 2006/48/EG und 
2006/49/EG im Hinblick auf die 
Eigenkapitalanforderungen für 
Handelsbuch und Wiederverbriefungen 
und im Hinblick auf die aufsichtliche 
Überprüfung der Vergütungspolitik,

Or. en

Änderungsantrag 2
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Bezugsvermerk 4 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

– unter Hinweis auf die Richtlinie des 
Europäischen Parlaments und des Rates 
zur Festlegung eines Rahmens für die 
Sanierung und Abwicklung von 
Kreditinstituten und Wertpapierfirmen 
und zur Änderung der Richtlinien 
77/91/EWG und 82/891/EG des Rates, der 
Richtlinien 2001/24/EG, 2002/47/EG, 
2004/25/EG, 2005/56/EG, 2007/36/EG 
und 2011/35/EG sowie der Verordnung 
(EU) Nr. 1093/2010,

Or. en
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Änderungsantrag 3
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Bezugsvermerk 6 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

– in Kenntnis des Vorschlags für eine 
Richtlinie des Europäischen Parlaments 
und des Rates vom 6. Juni 2012 zur 
Einführung eines Rahmens für die 
Sanierung und Abwicklung von 
Kreditinstituten und Wertpapierfirmen 
und zur Änderung der Richtlinien 
77/91/EWG und 82/891/EG des Rates, der
Richtlinien 2001/24/EG, 2002/47/EG, 
2004/25/EG, 2005/56/EG, 2007/36/EG 
und 2011/35/EG sowie der 
Verordnung (EU) Nr. 1093/2010,

Or. en

Änderungsantrag 4
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Bezugsvermerk 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

– in Kenntnis des Berichts der 
Organisation für wirtschaftliche 
Zusammenarbeit und Entwicklung (OECD) 
mit dem Titel „Implicit Guarantees for 
Bank Debt: Where Do We Stand?“ 
(Implizite Garantien für Bankschulden: 
Stand der Dinge)2,

– in Kenntnis des Berichts der 
Organisation für wirtschaftliche 
Zusammenarbeit und Entwicklung (OECD) 
mit dem Titel „Implicit Guarantees for 
Bank Debt: Where Do We Stand?“ 
(Implizite Garantien für Bankschulden: 
Stand der Dinge)2 und des OECD-Berichts 
2009 „The Elephant in the Room: The 
Need to Deal with What Banks Do“ (Die 
ungelöste Frage: Wie gehen wir mit den 
Banken um?)[1]
[1] http://www.oecd.org/daf/fin/financial-
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markets/44357464.pdf

Or. en

Änderungsantrag 5
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Bezugsvermerk 10 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

– in Kenntnis der Erklärung der 
Eurogruppe zu Zypern vom 25. März 
20132

__________________
2

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/c
ms_data/docs/pressdata/en/ecofin/136487.
pdf

Or. en

Änderungsantrag 6
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung A

Entschließungsantrag Geänderter Text

A. in der Erwägung, dass sich 
Schätzungen der Kommission zufolge die 
Kosten der Finanzkrise für die EU-
Regierungen auf etwa 1,6 Billionen Euro 
(13 % des EU-BIP) an Staatshilfen durch 
Ausfälle im Finanzsektor belaufen4;

A. in der Erwägung, dass einschließlich 
der Rekapitalisierung von Northern Rock 
in 2007 seit Beginn der Krise zwischen 
2008 und Ende 2011 staatliche Beihilfen 
in Höhe von über 1,6 Billionen EUR (12,8
% des EU-BIP) für den Finanzsektor 
verwendet wurden und davon etwa 1080 
Mrd. EUR auf Garantien, 320 Mrd. EUR 
auf Rekapitalisierungsmaßnahmen, 120 
Mrd. EUR auf Entlastungsmaßnahmen 
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für wertgeminderte Vermögenswerte und 
90 Mrd. EUR auf Liquiditätsmaßnahmen 
entfielen4;

__________________ __________________
4 Einige Mitgliedstaaten, wie 
beispielsweise das Vereinigte Königreich, 
wendeten aufgrund der Größe ihres 
Finanzsektors bis zu zwei Drittel ihres 
BIP auf.

4 KOM(2012)778

Or. de

Änderungsantrag 7
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung A

Entschließungsantrag Geänderter Text

A. in der Erwägung, dass sich 
Schätzungen der Kommission zufolge die
Kosten der Finanzkrise für die EU-
Regierungen auf etwa 1,6 Billionen Euro 
(13 % des EU-BIP) an Staatshilfen durch 
Ausfälle im Finanzsektor belaufen4;

A. in der Erwägung, dass die Kommission
die massiven Bankenausfälle in den 
Mitgliedstaaten im Rahmen der EU-
Beihilfevorschriften überwacht hat und 
etwa 1,6 Billionen Euro (13 % des EU-
BIP) an Staatshilfen genehmigt hat; in der 
Erwägung, dass die Kommission 
wesentliche Umstrukturierungen der 
Banken gefordert hat, die Hilfen erhalten 
haben, einschließlich der Einschränkung 
bestimmter Tätigkeiten, um ihre 
zukünftige Tragfähigkeit ohne zusätzliche 
öffentliche Unterstützung sicherzustellen 
und Wettbewerbsverzerrungen aufgrund 
der erhaltenen Subventionen 
auszugleichen;

__________________
4 Einige Mitgliedstaaten, wie 
beispielsweise das Vereinigte Königreich, 
wendeten aufgrund der Größe ihres 
Finanzsektors bis zu zwei Drittel ihres 
BIP auf.

Or. en
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Änderungsantrag 8
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Erwägung A

Entschließungsantrag Geänderter Text

A. in der Erwägung, dass sich Schätzungen 
der Kommission zufolge die Kosten der 
Finanzkrise für die EU-Regierungen auf
etwa 1,6 Billionen Euro (13 % des EU-
BIP) an Staatshilfen durch Ausfälle im 
Finanzsektor belaufen4;

A. in der Erwägung, dass Schätzungen der 
Kommission zufolge in der Finanzkrise 
etwa 1,6 Billionen Euro (1  % des EU-BIP) 
durch die EU-Regierungen als 
Staatshilfen im Finanzsektor verwendet 
wurden4;

Or. de

Begründung

Die 1,6 Billionen Euro entfallen zum größten Teil auf reine Staatsgarantien, belasteten den 
Haushalt der betreffenden Staaten also nicht direkt. Auch den im Rahmen der 
Bankenrekapitalisierung tatsächlich geflossenen Summen steht der Erwerb von Anteilen an 
den Empfängerbanken durch den leistenden Staat gegenüber, sodass sie nicht als Kosten 
anzusehen sind.

Änderungsantrag 9
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung A

Entschließungsantrag Geänderter Text

A. in der Erwägung, dass sich Schätzungen 
der Kommission zufolge die Kosten der 
Finanzkrise für die EU-Regierungen auf 
etwa 1,6 Billionen Euro (13 % des EU-
BIP) an Staatshilfen durch Ausfälle im
Finanzsektor belaufen4;

A. in der Erwägung, dass sich Schätzungen 
der Kommission zufolge die Kosten der 
Finanzkrise für die EU-Regierungen auf 
etwa 322,18 Milliarden Euro (2 % des EU-
BIP) an Rekapitalisierungsmaßnahmen
durch die Hilfen für den Finanzsektor 
belaufen, von denen 32 Milliarden Euro 
zurückgezahlt wurden;

Or. en
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Änderungsantrag 10
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Erwägung A a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Aa. in der Erwägung, dass diese staatlich 
finanzierten Rettungen zu einer massiven 
Zunahme der Staatsverschuldung in den 
EU-Mitgliedstaaten führen;

Or. en

Änderungsantrag 11
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung B

Entschließungsantrag Geänderter Text

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren;

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien im 
Rahmen von Mechanismen wie dem 
Einlagensicherungssystem sowie der 
Bereitstellung von Liquidität durch die 
Zentralbanken und vollständigen 
Verstaatlichungen von 
insolvenzgefährdeten Banken gewähren;

Or. en

Änderungsantrag 12
Peter Simon, Udo Bullmann
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Entschließungsantrag
Erwägung B

Entschließungsantrag Geänderter Text

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren;

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren; in der Erwägung, dass der 
Teufelskreis zwischen der Solvenz von 
Staaten und Banken endlich 
durchbrochen werden muss;

Or. de

Änderungsantrag 13
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung B

Entschließungsantrag Geänderter Text

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren;

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 weiterhin in einer Rezession befindet 
und die Mitgliedstaaten unter anderem 
aufgrund einer unzureichende Umsetzung 
der wirtschafts- und finanzpolitischen 
Rahmenvorschriften den Banken Hilfen 
und implizite Garantien gewähren;

Or. en

Änderungsantrag 14
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Erwägung B



PE508.304v01-00 10/189 AM\933648DE.doc

DE

Entschließungsantrag Geänderter Text

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren;

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Staatshilfen in Form von Kapital 
und Garantien gewähren und die Märkte 
noch immer fragmentiert sind;

Or. en

Änderungsantrag 15
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung B

Entschließungsantrag Geänderter Text

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch fünf Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren;

B. in der Erwägung, dass sich die EU-
Wirtschaft auch vier Jahre nach der 
weltweiten Wirtschafts- und Finanzkrise 
2008/2009 noch immer in einer Rezession 
befindet und die Mitgliedstaaten den 
Banken Hilfen und implizite Garantien 
gewähren;

Or. de

Änderungsantrag 16
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Erwägung B a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ba. in der Erwägung, dass die OECD in 
ihrem Bericht 2012 schätzt, dass die 
impliziten Garantien der Mitgliedstaaten 
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den EU-Banken Kosteneinsparungen in 
Höhe von etwa 100 Milliarden US-Dollar 
im Jahr 2012 gebracht haben, wobei es 
zwischen den Banken und Mitgliedstaaten 
große Unterschiede gab und die größten 
Banken, insbesondere wenn sie als 
schwach wahrgenommen wurden, sowie 
Banken mit Sitz in den Mitgliedstaaten 
mit den höchsten Länder-Kreditratings 
den größten Nutzen daraus hatten; in der 
Erwägung, dass der Bericht darüber 
hinaus zu dem Schluss kommt, dass diese 
Garantien über die nach der Methode des 
FSB als SIFI eingestuften Banken 
hinausgehen;

Or. en

Änderungsantrag 17
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung
der Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdkapitaleinsatz, unzureichende 
Eigenkapital- und 
Liquiditätsanforderungen, eine übermäßige 
Komplexität des gesamten Bankensystems, 
zu große Bankensektoren in kleinen 
Volkswirtschaften, mangelnde Kontrolle 
und Aufsicht, eine übermäßige Expansion 
des Handels mit Derivaten, fehlerhafte 
Ratingbewertungen und überzogene 
Bonussysteme zu den Ursprüngen der 
Finanzkrise zählen;

Or. de

Änderungsantrag 18
Markus Ferber
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Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung 
der Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen, 
Fehlanreize in den Vergütungssystemen 
vieler Finanzinstitutionen, ein übergroßer 
Anteil des Finanzsektors an den 
Volkswirtschaften einiger 
Mitgliedsstaaten sowie falsche Ratings der 
Ursprung der Finanzkrise waren;

Or. de

Begründung

Komplexität ist an sich kein Negativkriterium. Weitere Ursachen der Finanzkrise werden 
ergänzt.

Änderungsantrag 19
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung 
der Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
ein unzureichendes Risikomanagement 
der Ursprung der Finanzkrise waren, die in 
starkem Maße durch übermäßige 
Immobilienfinanzierungen –und weniger 
durch Aktivitäten auf den Kapitalmärkten 
– sowie durch unzureichende 
Überwachung verschärft wurde;

Or. en
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Änderungsantrag 20
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung
der Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen,
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems und die starke 
Vernetzung zwischen Banken und Staaten 
Auslöser der Finanz- und 
Wirtschaftskrise in der Europäischen 
Union waren;

Or. en

Änderungsantrag 21
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapitalanforderungen für Trading- und 
Investmentaktivitäten und das Fehlen von
Liquiditätsanforderungen und eine 
übermäßige Komplexität des gesamten 
Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

Or. nl
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Begründung

Das Problem von unzureichendem Kapital lag nicht in den Kreditrisiken begründet, sondern 
im Trading und im Handelsbuch. Kurz vor der Krise gab es eine Kapitaldeckung von nur 0-
2 % für Tradingaktivitäten.

Änderungsantrag 22
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung
der Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen,
eine übermäßige Komplexität und daraus 
folgende Undurchsichtigkeit des gesamten 
Bankensystems Ursachen der Finanzkrise 
waren, die dazu geführt haben, dass die 
Märkte nicht mehr ordnungsgemäß 
funktionieren;

Or. en

Änderungsantrag 23
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen, 
unzureichende Governance und 
Einhaltung von Regeln sowie ein 
unzureichendes Risiko-Management und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
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Finanzkrise waren;

Or. en

Änderungsantrag 24
Herbert Dorfmann

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige
Risikobereitschaft, übermäßiger
Fremdmitteleinsatz, unzureichende
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass ein schwacher 
regulatorischer Rahmen in Europa in 
Verbindung mit übermäßiger
Risikobereitschaft, übermäßigem
Fremdmitteleinsatz, unzureichenden
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
einer übermäßigen Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise war;

Or. en

Änderungsantrag 25
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine starke Vernetzung des gesamten 
Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

Or. en
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Änderungsantrag 26
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Erwägung C

Entschließungsantrag Geänderter Text

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen und 
eine übermäßige Komplexität des 
gesamten Bankensystems der Ursprung der 
Finanzkrise waren;

C. in der Erwägung, dass übermäßige 
Risikobereitschaft, übermäßiger 
Fremdmitteleinsatz, unzureichende 
Kapital- und Liquiditätsanforderungen, 
eine schwache Banken- und 
Marktaufsicht und eine übermäßige 
Komplexität des gesamten Bankensystems 
der Ursprung der Finanzkrise waren;

Or. en

Änderungsantrag 27
Syed Kamall, Wolf Klinz, Sharon Bowles, Theodor Dumitru Stolojan, Sven Giegold

Entschließungsantrag
Erwägung C a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ca. in der Erwägung, dass die geringeren 
Vorsichtsmaßnahmen in den 
Rechnungslegungsvorschriften infolge 
der Einführung von internationalen 
Rechnungslegungsvorschriften 
entscheidend dazu beigetragen haben und 
beitragen werden, dass Banken die 
Möglichkeit haben, ihre Bilanzen nicht 
immer den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechend darzustellen, insbesondere 
in Bezug auf den IAS 39 über 
Rückstellungen für Kreditausfälle;

Or. en
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Änderungsantrag 28
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung C a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ca. in der Erwägung, dass angesichts der 
schwachen Wirtschaftslage in Europa der 
Fertigstellung und Umsetzung 
bestehender neuer Gesetze (CRD IV, 
Bankenunion ...) Priorität eingeräumt 
werden sollte und diese nicht durch neue 
Reformen mit hohem 
Destabilisierungspotenzial gestört werden 
sollten;

Or. en

Änderungsantrag 29
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung C a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ca. in der Erwägung, dass in Europa 
Risiken auch von Geschäftsbanken in 
Südeuropa angehäuft wurden, die Kredite 
für den Immobiliensektor vergeben 
haben, auf der Grundlage eines 
kurzsichtigen und fehlerhaften 
Risikomanagments;

Or. de

Änderungsantrag 30
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Erwägung C a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

Ca. in der Erwägung, dass im 
Finanzsektor häufig Gewinne privatisiert, 
aber Risiko und Verluste sozialisiert 
wurden; in der Erwägung, dass in einer 
sozialen Marktwirtschaft Risiko und 
Haftung einhergehen müssen;

Or. de

Änderungsantrag 31
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung C a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ca. in der Erwägung, dass laut der 
HLEG-Analyse kein bestimmtes 
Geschäftsmodell während der Finanzkrise 
besonders gut oder schlecht funktioniert 
hat; 

Or. en

Änderungsantrag 32
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass das 
Gesamtgefüge der EU-Gesetzgebung über 
Banken zur Stabilisierung und 
Bereitstellung von Krediten in der 
europäischen Wirtschaft beitragen und 
insbesondere den Zugang zu Kapital für 
kleine und mittlere Unternehmen 
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sicherstellen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 33
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die Krise die 
Notwendigkeit einer Reform der Struktur 
von EU-Banken deutlich gemacht hat, um 
den umfangreichen Bedürfnissen der 
Realwirtschaft gerecht zu werden;

Or. de

Änderungsantrag 34
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche (Kapital, Liquidität, 
Risikomanagement, Aufsicht) der EU-
Banken infolge der Krise die 
Notwendigkeit einer Reform deutlich 
macht, um den umfangreicheren 
Bedürfnissen der Wirtschaft gerecht zu 
werden; in der Erwägung, dass die 
derzeitige Schwäche zudem die 
Auswirkungen makroökonomischer 
Ungleichgewichte auf das Bankensystem, 
auf die Großhandelsmärkte und das 
Verbrauchervertrauen deutlich macht;
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Or. en

Änderungsantrag 35
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Kapitaldecke der EU-
Banken infolge der Krise, der massive 
Schuldenabbau und die steigenden 
Finanzierungskosten für Banken in 
einigen Mitgliedstaaten die Notwendigkeit 
weiterer Reformen der 
Kapitalanforderungen deutlich machen, 
um den umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden, die 
Verbindung zwischen Staaten und den 
Banken zu lösen und das Vertrauen in die 
Kapitalmärkte wiederherzustellen;

Or. en

Änderungsantrag 36
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass der gegenwärtige 
Zustand der europäischen Märkte, 
insbesondere die schwache Finanzlage 
vieler Banken, die Notwendigkeit weiterer 
Reformen deutlich macht, um 
sicherzustellen, dass die Banken nicht 
davon profitieren, dass sie „zu groß sind, 
um unterzugehen“ (too big too fail), und 
dass die Märkte wieder in die Lage 
versetzt werden, den umfangreicheren 
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Bedürfnissen der Wirtschaft gerecht zu 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 37
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken
infolge der Krise die Notwendigkeit einer
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche des europäischen
Bankensystems infolge der Krise die 
Notwendigkeit deutlich macht, die 
Struktur der europäischen Finanzaufsicht 
und des europäischen 
Krisenmanagements, einschließlich 
Strukturreformen für bestimmte Banken, 
zu stärken, um den umfangreicheren 
Bedürfnissen der Wirtschaft gerecht zu 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 38
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die mögliche
Notwendigkeit einer weiteren Reform 
deutlich macht, um den umfangreicheren 
Bedürfnissen der Wirtschaft gerecht zu 
werden, und dass darüber hinaus 
zwischen den Mitgliedstaaten 
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beträchtliche Unterschiede hinsichtlich 
der Art und des Umfangs der von ihnen 
durchgeführten und vorgesehenen 
Reformen ihres Bankensektors zu 
verzeichnen sind;

Or. nl

Änderungsantrag 39
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um insbesondere 
den gesellschaftlich erwünschten 
Bedürfnissen gerecht zu werden und 
wachstums- und beschäftigungsfördernde 
Investitionen kleiner und mittlerer 
Unternehmen zu stärken;

Or. en

Änderungsantrag 40
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden und das 
Geld der europäischen Steuerzahler vor 
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den Risiken zu schützen, die sich allein 
aus der Größe des EU-Bankensektors 
insgesamt im Vergleich zur 
Gesamtwirtschaft ergeben;

Or. en

Änderungsantrag 41
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Erwägung D

Entschließungsantrag Geänderter Text

D. in der Erwägung, dass die gegenwärtige 
Schwäche in der Struktur der EU-Banken 
infolge der Krise die Notwendigkeit einer 
Reform deutlich macht, um den 
umfangreicheren Bedürfnissen der 
Wirtschaft gerecht zu werden;

D. in der Erwägung, dass die Schwächen 
und die im Rahmen der Finanzkrise 
zutage getretene übermäßige Vernetzung 
die Notwendigkeit einer Bankenreform
deutlich machen, um den umfangreicheren 
Bedürfnissen der Wirtschaft gerecht zu 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 42
Claudio Morganti, Mario Borghezio, Lorenzo Fontana

Entschließungsantrag
Erwägung D a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Da. in der Erwägung, dass die 
Einführung des Glass-Steagall-Gesetzes 
über die Bankentrennung in den 
Vereinigten Staaten 1933 dazu 
beigetragen hat, einen Ausweg aus der 
seinerzeit schwersten weltweiten 
Finanzkrise zu finden, und dass die 
spekulativen Investitionen und die 
katastrophale Finanzlage seit seiner 
Abschaffung 1999 beträchtlich 
zugenommen haben;
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Or. it

Änderungsantrag 43
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung D a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Da. in der Erwägung, dass eine Reihe von 
wichtigen EU-Initiativen auf den Weg 
gebracht wurden, um eine neue 
Bankenkrise zu verhindern, den Schutz 
der Steuerzahler und Privatkunden zu 
erhöhen und robuste und nachhaltige 
Zahlungssysteme zu schaffen;

Or. en

Änderungsantrag 44
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Erwägung D a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Da. in der Erwägung, dass die Banken 
nicht über den öffentlichen Interessen 
stehen sollten;

Or. en

Änderungsantrag 45
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung E
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Entschließungsantrag Geänderter Text

E. in der Erwägung, dass die achte 
Ausgabe (Dezember 2012) des 
Verbraucherbarometers der Kommission 
eindeutig zeigt, dass sich das Vertrauen der 
Verbraucher in den EU-Bankensektor auf 
einem historischen Tiefstand befindet und 
dass die Industrie die 
Verbraucherschutzgesetze nicht 
ausreichend einhält5;

E. in der Erwägung, dass die achte 
Ausgabe (Dezember 2012) des 
Verbraucherbarometers der Kommission
eindeutig zeigt, dass sich das Vertrauen der 
Verbraucher in der EU in 
Bankdienstleistungen auf einem 
historischen Tiefstand befindet5;

Or. de

Änderungsantrag 46
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Erwägung E

Entschließungsantrag Geänderter Text

E. in der Erwägung, dass die achte 
Ausgabe (Dezember 2012) des 
Verbraucherbarometers der Kommission 
eindeutig zeigt, dass sich das Vertrauen der 
Verbraucher in den EU-Bankensektor auf 
einem historischen Tiefstand befindet und 
dass die Industrie die 
Verbraucherschutzgesetze nicht 
ausreichend einhält5;

E. in der Erwägung, dass die achte 
Ausgabe (Dezember 2012) des 
Verbraucherbarometers der Kommission 
eindeutig zeigt, dass sich das Vertrauen der 
Verbraucher in den EU-Bankensektor auf 
einem historischen Tiefstand befindet und 
dass die Industrie die 
Verbraucherschutzgesetze nicht 
ausreichend einhält5 und das Vertrauen 
der Verbraucher wiederhergestellt werden 
muss;

Or. en

Änderungsantrag 47
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung E a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

Ea. in der Erwägung, dass das letzte 
Rettungspaket in Zypern ursprünglich 
eine Steuer auf alle Bankeinlagen 
enthielt, wodurch das Vertrauen in das 
Einlagensicherungssystem in diesem 
Land beschädigt wurde;

Or. en

Änderungsantrag 48
Danuta Maria Hübner

Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der 
Bank für Internationalen 
Zahlungsausgleich (BIZ) zufolge der 
Finanzsektor eines Landes negative 
Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen 
Bereichen der Wirtschaftsaktivität 
entzogen werden6;

entfällt

__________________
6 „Reassessing the impact of finance on 
growth“ (Neubewertung der 
Auswirkungen des Finanzsektors auf das 
Wachstum) von Stephen G. Cecchetti und 
Enisse Kharroubi, Wirtschafts- und 
Währungsabteilung der Bank für 
Internationalen Zahlungsausgleich, Juli 
2012: www.bis.org/publ/work381.pdf

Or. en
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Begründung

Dies spiegelt nur eine Seite des Arguments aus einer umfangreichen Literaturliste zur 
Verbindung zwischen Wachstum und Finanzen wider. In dem Erwägungsgrund werden die 
bestehenden komplexen Zusammenhänge nicht erfasst, und es gibt viele Argumente dafür, 
dass die Entwicklung des Finanzsektors das Wachstum positiv beeinflussen kann.

Änderungsantrag 49
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der 
Bank für Internationalen 
Zahlungsausgleich (BIZ) zufolge der 
Finanzsektor eines Landes negative 
Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen 
Bereichen der Wirtschaftsaktivität 
entzogen werden6;

entfällt

__________________
6 „Reassessing the impact of finance on 
growth“ (Neubewertung der 
Auswirkungen des Finanzsektors auf das 
Wachstum) von Stephen G. Cecchetti und 
Enisse Kharroubi, Wirtschafts- und 
Währungsabteilung der Bank für 
Internationalen Zahlungsausgleich, Juli 
2012: www.bis.org/publ/work381.pdf

Or. nl

Begründung

Dies ist eine gefährliche Behauptung, die auf kleine Länder abzielt und im Kern besagen 
würde, dass es kleinen Ländern nicht erlaubt ist, einen bedeutenden Finanzsektor 
auszubauen. Dieser Standpunkt widerspricht dem Vorhaben der Vollendung des 
Binnenmarktes. Die derzeitigen Bedenken hinsichtlich der Größe des Finanzsektors im 
Verhältnis zum Bruttoinlandsprodukt würden darüber hinaus durch die Einrichtung eines 
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europäischen Abwicklungsfonds, wodurch gleiche Bedingungen geschaffen werden würden, 
größtenteils ausgeräumt werden.

Änderungsantrag 50
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

F. in der Erwägung, dass einer Studie der 
Bank für Internationalen 
Zahlungsausgleich (BIZ) zufolge ein zu 
großer Finanzsektor eines Landes negative 
Auswirkungen auf das 
Produktivitätswachstum ausüben kann, 
wenn das Volumen an Privatkrediten als 
Maß für die Größe des Finanzsektors das 
BIP überschreitet und die relative 
Beschäftigung im Finanzsektor rasant 
zunimmt, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

Or. de

Änderungsantrag 51
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6; 
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in der Erwägung, dass die Fähigkeit eines 
Landes, den Auswirkungen eines 
Zusammenbruchs einer derartig 
systemrelevanten Bank standzuhalten, 
infrage gestellt wird und dass das 
finanzielle Wohl des betreffenden Landes 
schwer beeinträchtigt wird;

Or. en

Änderungsantrag 52
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;
in der Erwägung, dass dennoch andere 
Berichte (IWF) darauf hinweisen, dass 
Volkswirtschaften von Spezialisierung 
profitieren können und dass bei den 
Banken zudem das einzelstaatliche Risiko 
und weniger die gesamte Sektorgröße 
hinsichtlich der Tragfähigkeit 
berücksichtigt werden sollte; 

Or. en

Änderungsantrag 53
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung F
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Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;
in der Erwägung, dass darüber hinaus die 
Größe von Banken auf europäischer und 
nicht auf einzelstaatlicher Ebene zu 
vergleichen ist;

Or. en

Änderungsantrag 54
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
deutlich überschreiten, was in mehr als 80 
% der EU-27-Staaten der Fall ist, und 
somit personelle und finanzielle
Ressourcen anderen Bereichen der 
Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

Or. de

Änderungsantrag 55
Wolf Klinz
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Entschließungsantrag
Erwägung F

Entschließungsantrag Geänderter Text

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausübt, wenn die 
Vermögenswerte der Banken das BIP 
überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

F. in der Erwägung, dass Studien der Bank 
für Internationalen Zahlungsausgleich 
(BIZ) zufolge der Finanzsektor eines 
Landes negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum ausüben könnte, 
wenn die Vermögenswerte der Banken das 
BIP überschreiten, da die personellen und 
finanziellen Ressourcen anderen Bereichen 
der Wirtschaftsaktivität entzogen werden6;

Or. en

Änderungsantrag 56
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Erwägung F a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Fa. in der Erwägung, dass die 
Eurogruppe in Bezug auf die Krise in 
Zypern den Grundsatz bestätigte, wonach 
die Größe des Bankensektors im 
Verhältnis zu dem BIP [eines 
Mitgliedstaats] beschränkt werden sollte,
um Ungleichgewichte auf dem 
Bankensektor zu bekämpfen und die 
finanzielle Stabilität zu fördern, woraus 
sie schließt, dass eine Begrenzung der 
Größe, Komplexität und Vernetzung von 
Vorteil für die Systemstabilität ist, wenn 
auf EU-Ebene keine umfangreichen 
Finanzmittel für die Abwicklung 
vorhanden sind;

Or. en
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Änderungsantrag 57
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Erwägung F a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Fa. in der Erwägung, dass die einfache 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Finanzinstitute 
das Problem der SIFI und des 
Verhältnisses zwischen dem Volumen des 
Sanierungs- und Abwicklungsfonds 
einerseits und dem Gleichgewicht von für 
Kredite, Zahlungsverkehr und Einlagen 
systemrelevanten Instituten andererseits 
nicht löst;

Or. en

Änderungsantrag 58
Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Erwägung F a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Fa. in der Erwägung, dass sich der 
Umwandlungsprozess hin zu einem 
nachhaltigeren, weniger systemischen 
und tragfähigen Bankensektor in den 
Mitgliedstaaten offenbar unterscheidet;

Or. en

Änderungsantrag 59
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung G
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Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen 
dem Privatkunden- und dem 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

G. in der Erwägung, dass die HLEG zu 
dem Schluss kommt, dass die Finanzkrise 
gezeigt hat, dass kein bestimmtes 
Geschäftsmodell im europäischen 
Bankensektor besonders gut oder schlecht 
funktioniert hat; in der Erwägung, dass 
die HLEG-Analyse gezeigt hat, dass eine 
übermäßige Risikobereitschaft, oftmals 
beim Handel mit hoch komplexen 
Instrumenten oder Immobilien in 
Verbindung mit Kreditvergaben ohne 
angemessene Kapitaldeckung, die 
übermäßige Abhängigkeit von 
kurzfristigen Finanzierungen und die 
starke Vernetzung der Finanzinstitute zu 
hohen systemischen Risiken im Vorfeld 
der Finanzkrise geführt haben;

Or. en

Änderungsantrag 60
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken gezeigt hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken gezeigt hat; in der Erwägung, 
dass die HLEG in ihrem Bericht betont, 
dass die Existenz unterschiedlicher 
Geschäftsmodelle wichtige systemische 
Vorteile bringt, und dass das Eurosystem 
in seinem Beitrag vom Januar 2013 die 
Auffassung vertritt, dass Diversität 
bedeutet, dass verschiedene institutionelle 
Formen, Geschäfts- und Ertragsmodelle 
nebeneinander existieren, wodurch die 
Belastbarkeit gestärkt und die 
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Ansteckungsgefahr verringert wird;

Or. en

Änderungsantrag 61
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen 
verschiedenen Geschäftsbereichen von 
Banken gezeigt hat, wobei in der 
Rückschau auf die letzten Jahre klar 
wird, dass die Ansteckung in den 
verschiedenen Mitgliedsstaaten von 
unterschiedlichen Geschäftsbereichen 
ausging;

Or. de

Begründung

Die Ansteckung ging beispielsweise in Irland und dem Vereinigten Königreich von den 
Investment-Aktivitäten von Banken aus, in Spanien aber vom klassischen Darlehensgeschäft 
(Ausreichung von wenig besicherten Immobilienkrediten in einem bereits überhitzten 
Marktumfeld). Eine allgemeine Aussage, dass immer Probleme in den Investment-Sparten von 
Banken die an sich gesunden anderen Sparten angesteckt haben, lässt sich also nicht treffen.

Änderungsantrag 62
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen 
dem Privatkunden- und dem 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
gezeigt hat, dass keine bestimmte 
Bankenstruktur eindeutige Vorteile hatte, 
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hat; was die Belastbarkeit angeht;

Or. en

Änderungsantrag 63
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen 
dem Privatkunden- und dem
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Risiken und Vernetzung 
der Banken gezeigt hat und Grund zur 
Besorgnis bezüglich der internen 
Konflikte zwischen dem Privatkunden- und
dem Investmentgeschäft gibt;

Or. en

Änderungsantrag 64
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Einlagen-/Kreditgeschäft und dem 
risikoreichen Trading- und 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

Or. nl

Begründung

Bei einer möglichen Unterscheidung wäre es besser, von im Einlagengeschäft und im 
Investmentbereich tätigen Banken zu sprechen. Unter im Einlagengeschäft tätigen Banken 
werden Kreditinstitute verstanden, die sich überwiegend auf den Erwerb von Einlagen richten 
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und diese vor allem für die Gewährung von Krediten an Unternehmen, Familien und 
öffentliche Behörden verwenden. Sie sind hauptsächlich im Bereich Relationship Banking 
tätig. Im Investmentbereich tätige Banken befassen sich hauptsächlich mit 
Finanzierungsgeschäften auf Finanzmärken, unter anderem im Bereich der Bereitstellung von 
Risikokapital und des Handels mit anderen Wertpapieren.

Änderungsantrag 65
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken gezeigt hat;

G. in der Erwägung, dass die 
Risikomanagement- und 
Kapitalanforderungen sowie ihre 
Überwachung Priorität haben sollten, um 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken zu vermeiden;

Or. en

Änderungsantrag 66
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken gezeigt hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken gezeigt hat, wobei darauf 
hingewiesen wird, dass risikoreiche 
Aktivitäten sowohl im Privatkunden als 
auch im Investmentbereich der Banken 
stattgefunden haben;

Or. en
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Änderungsantrag 67
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen dem 
Privatkunden- und dem 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der potenziellen Ansteckung 
zwischen dem Kerngeschäft und 
Holdingtätigkeiten der Banken, die nichts 
mit dem Bankgeschäft zu tun haben, 
gezeigt hat;

Or. en

Änderungsantrag 68
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung G

Entschließungsantrag Geänderter Text

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Ansteckung zwischen 
dem Privatkunden- und dem 
Investmentgeschäft von Banken gezeigt 
hat;

G. in der Erwägung, dass die Finanzkrise 
das Problem der Vernetzung zwischen dem 
Privatkunden- und dem Investmentgeschäft 
von Banken gezeigt hat;

Or. de

Änderungsantrag 69
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung G a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

Ga. in der Erwägung, dass die HLEG 
betont, dass die einfache Kennzeichnung, 
wie beispielsweise Privatkundenbank oder 
Investmentbank, das Geschäftsmodell 
einer Bank und ihre Leistungen und 
Risiken nicht hinreichend beschreibt; in 
der Erwägung, dass sich die 
Geschäftsmodelle in wesentlichen 
Bereichen, wie beispielsweise Größe, 
Tätigkeiten, Ertragsmodell, Kapital- und 
Finanzierungsstruktur, 
Eigentümerstruktur, 
Unternehmensstruktur und 
geografischem Handlungsrahmen, 
unterscheiden und sich im Laufe der Zeit 
stark verändert haben;

Or. en

Änderungsantrag 70
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung G a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ga. in der Erwägung, dass mehr Banken 
beträchtliche Verluste in den Sparten 
hatten, die bei den Einlagenbanken 
verbleiben sollen, insbesondere der 
Immobilienkreditvergabe, als im Bereich 
ihrer Tradingaktivitäten oder gar im 
Market-Making auf den Rentenmärkten;

Or. en

Änderungsantrag 71
Danuta Maria Hübner
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Entschließungsantrag
Erwägung G a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ga. in der Erwägung, dass deutlich 
geworden ist, dass Risiken sowohl im 
Privatkundengeschäft als auch im 
Investmentgeschäft der Banken entstehen 
können;

Or. en

Begründung

Privatkundenbanken waren häufig der Ursprung von wirtschaftlichen Problemen, wie 
beispielsweise bei Northern Rock im Vereinigten Königreich.

Änderungsantrag 72
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung G b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Gb. in der Erwägung, dass in dem HLEG-
Bericht nicht analysiert wird, ob eine 
obligatorische Trennung in einem 
Holdingunternehmen ausreicht, um die 
Einlagenbank von den Ereignissen in der 
Tradingbank zu isolieren; in der 
Erwägung, dass eine obligatorische 
Trennung die Banken nicht unbedingt 
daran hindert, Gelder aus dem 
Einlagenbereich zu einem 
subventionierten Preis auf den 
Tradingbereich zu übertragen; in der 
Erwägung, dass Ansteckungseffekte nicht 
ausgeschlossen werden können, wenn die 
Einlagenbank und die Tradingbank unter 
ähnlichen Markennamen operieren; in 
der Erwägung, dass Liquiditätsstress 
vielmehr durch Gerüchte als durch 
Tatsachen ausgelöst werden kann, was 
negative Auswirkungen auf die 
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Einlagenbank haben kann und weshalb 
die Notwendigkeit einer staatlichen 
Intervention noch immer entstehen kann; 
in der Erwägung, dass nicht klar ist, ob 
eine obligatorische Trennung die Anreize 
der Regierungen verringern wird, Banken 
in Schwierigkeiten zu retten; in der 
Erwägung, dass die Regierungen unter 
Umständen beabsichtigen werden, 
systemrelevante Banken zu schützen, 
unabhängig davon, in welchem Bereich 
die Verluste entstehen; in der Erwägung, 
dass darüber hinaus nicht klar ist, wie 
eine rechtliche Trennung in einer Bank 
vollzogen werden kann, die umfangreiche 
grenzüberschreitende Aktivitäten betreibt; 
in der Erwägung, dass die Gruppe 
dementsprechend vielleicht eine 
Maßnahme vertritt, die weder notwendig 
noch ausreichend zur Erreichung des 
erklärten Ziels ist, weshalb eine 
Folgenabschätzung der Kosten und 
Vorteile durchzuführen ist, bevor 
Vorschriften zur obligatorischen 
Trennung verabschiedet werden;

Or. en

Änderungsantrag 73
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung G c (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Gc. in der Erwägung, dass es keine 
hinreichenden Belege dafür gibt, dass 
eine obligatorische Trennung in 
Tradingbanken und Einlagenbanken 
dazu beigetragen hätte, die Finanzkrise zu 
verhindern oder die Folgen 
abzuschwächen; in der Erwägung, dass 
die Folgen der Krise schwächer gewesen 
wären, wenn das weltweite Bankensystem 
mit mehr Kapital, größeren 
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Liquiditätspuffern und längerfristigen 
Finanzierungen ausgestattet gewesen 
wäre;

Or. en

Änderungsantrag 74
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität im europäischen Bankensektor
Rechnung tragen sollte; in der Erwägung, 
dass die Aufrechterhaltung und 
Vertiefung des Binnenmarkts für 
Bankdienstleistungen von entscheidender 
Bedeutung für die Förderung des 
Wirtschaftswachstums in der Union und 
die angemessene Finanzierung der 
Realwirtschaft sind;

Or. en

Änderungsantrag 75
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 

H. in der Erwägung, dass sämtliche 
zukünftigen Gesetzgebungsinitiativen der 
Kommission für einen starken, stabilen und 
belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
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Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte; Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten und den einzelstaatlichen 
Besonderheiten Rechnung tragen sollten;

Or. en

Änderungsantrag 76
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor mit Zugang 
zu einer Vielfalt von 
Finanzierungsquellen für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen und auf 
einer sorgfältigen Folgenabschätzung 
und Kosten-Nutzen-Analyse basieren 
sollte;

Or. en

Änderungsantrag 77
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

H. in der Erwägung, dass die EU-
Gesetzgebung für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor mit Zugang 
zu einer Vielfalt von 
Finanzierungsquellen für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
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Diversität der Bankensektoren in den EU-
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 78
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen, 
wettbewerbsfähigen, transparenten und 
belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 79
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

H. in der Erwägung, dass alle 
angenommenen Vorschläge der 
Kommission für einen starken, stabilen und 
belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollten;

Or. en
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Änderungsantrag 80
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung H

Entschließungsantrag Geänderter Text

H. in der Erwägung, dass der Vorschlag
der Kommission für einen starken, stabilen 
und belastbaren Bankensektor für den 
Binnenmarkt sorgen und gleichzeitig der 
Diversität der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten Rechnung tragen sollte;

H. in der Erwägung, dass ein 
Gesetzesvorschlag der Kommission für 
einen starken, stabilen und belastbaren 
Bankensektor für den Binnenmarkt sorgen 
und gleichzeitig der Diversität der 
Bankensektoren in den Mitgliedstaaten 
Rechnung tragen sollte;

Or. de

Änderungsantrag 81
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Erwägung H a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ha. in der Erwägung, dass der Vorschlag 
der Kommission einen auf Grundsätzen 
beruhenden Ansatz für Strukturreformen 
des europäischen Bankensektors vorsehen 
sollte, der in Einklang mit den 
bestehenden und zukünftigen EU-
Rechtsvorschriften für 
Finanzdienstleistungen steht und diese 
ergänzt; in der Erwägung, dass die EBA 
eine Schlüsselrolle durch die Entwicklung 
maßgeblicher technischer Standards 
spielen sollte, um eine einheitliche 
Anwendung und Durchsetzung durch die 
zuständigen Behörden, einschließlich der 
EZB, innerhalb der gesamten Union 
sicherzustellen;

Or. en
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Änderungsantrag 82
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Erwägung H a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ha. in der Erwägung, dass sich innerhalb 
der Bankensektoren in den 
Mitgliedstaaten lokal und regional 
orientierte, dezentrale Institute als stabil 
und förderlich für die Finanzierung der 
Realwirtschaft erwiesen haben;

Or. de

Änderungsantrag 83
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung H a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ha. in der Erwägung, dass es notwendig 
ist, dass die Banken mit einer größeren 
und robusteren Kapitaldecke, größeren 
Liquiditätspuffern und längerfristigen 
Finanzierungen ausgestattet sind;

Or. en

Änderungsantrag 84
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
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dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell 
bei einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz-
und Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu 
erhalten und gleichzeitig die 
Auswirkungen auf die Finanzstabilität zu 
minimieren und sicherzustellen, dass die 
Anteilseigner und Gläubiger, die das 
Risiko bei der Investition in die betreffende 
Bank eingegangen sind, einen 
angemessenen Teil der Verluste tragen und 
nicht die Steuerzahler oder die Sparer;

um sicherzustellen, dass die Anteilseigner 
und Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

Or. de

Änderungsantrag 85
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 



AM\933648DE.doc 47/189 PE508.304v01-00

DE

Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer; in der 
Erwägung, dass diese Sanierungs- und 
Abwicklungspläne für andere Arten von 
Privatunternehmen nicht notwendig sind, 
was darauf schließen lässt, dass ein 
spezifisches Problem auf dem 
Finanzdienstleistungsmarkt besteht; in 
der Erwägung, dass Finanzinstitute 
ausfallen könnten, ohne dass Sanierungs-
und Abwicklungspläne notwendig wären, 
wenn der Markt ordnungsgemäß 
funktionieren würde; in der Erwägung, 
dass das Problem in den Strukturen und 
der Vernetzung der Finanzinstitute liegt;

Or. en

Änderungsantrag 86
Sławomir Nitras

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz-
und Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu 
erhalten und gleichzeitig die 
Auswirkungen auf die Finanzstabilität zu 
minimieren und sicherzustellen, dass die 
Anteilseigner und Gläubiger, die das 
Risiko bei der Investition in die betreffende 

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich der rechtlichen 
Trennung von Banken in einen 
Privatkunden- und Investmentbereich,
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um eine wirksame Trennung und 
gegebenenfalls Abwicklung der 
Investmentsparte ohne negative 
Auswirkungen auf reine Bankgeschäfte 
zu ermöglichen und gleichzeitig die 
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Bank eingegangen sind, einen 
angemessenen Teil der Verluste tragen und 
nicht die Steuerzahler oder die Sparer;

Auswirkungen auf die Finanzstabilität zu 
minimieren und sicherzustellen, dass die 
Anteilseigner und Gläubiger, die das 
Risiko bei der Investition in die betreffende 
Bank eingegangen sind, einen 
angemessenen Teil der Verluste tragen und 
nicht die Steuerzahler oder die Sparer;

Or. pl

Änderungsantrag 87
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
erforderlich sind, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer zusammenbrechenden Bank 
eingreifen können, um deren wesentliche 
Finanz- und Wirtschaftsfunktionen 
aufrecht zu erhalten und gleichzeitig die 
Auswirkungen auf die Finanzstabilität zu 
minimieren und sicherzustellen, dass die 
Anteilseigner und Gläubiger, die das 
Risiko bei der Investition in die betreffende 
Bank eingegangen sind, einen 
angemessenen Teil der Verluste tragen und 
nicht die Steuerzahler oder die Sparer;

Or. en
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Änderungsantrag 88
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne, wie 
sie derzeit im Rahmen des 
Gesetzgebungsverfahrens zur Sanierungs-
und Abwicklungsrichtlinie besprochen 
werden, angesichts der Tatsache 
erforderlich sind, dass eine 
Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

Or. en

Änderungsantrag 89
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
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angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich zuvor definierter 
„bail-in-fähiger“ Schuldverschreibungen 
und einer Brückenbank, damit sie 
ausreichend früh und schnell bei einer 
schwächelnden oder zusammenbrechenden 
Bank eingreifen können, um deren 
wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

Or. en

Änderungsantrag 90
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Erwägung I

Entschließungsantrag Geänderter Text

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 

I. in der Erwägung, dass wirksame 
Sanierungs- und Abwicklungspläne 
angesichts der Tatsache erforderlich sind, 
dass eine Bankentrennung nach einem 
Zusammenbruch weder umsetzbar noch 
anstrebenswert ist, um den Behörden 
glaubwürdige Werkzeuge an die Hand zu 
geben, einschließlich Brückenbanken, 
damit sie ausreichend früh und schnell bei 
einer schwächelnden oder 
zusammenbrechenden Bank eingreifen 
können, um deren wesentliche Finanz- und 
Wirtschaftsfunktionen aufrecht zu erhalten 
und gleichzeitig die Auswirkungen auf die 
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Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder die Sparer;

Finanzstabilität zu minimieren und 
sicherzustellen, dass die Anteilseigner und 
Gläubiger, die das Risiko bei der 
Investition in die betreffende Bank 
eingegangen sind, einen angemessenen 
Teil der Verluste tragen und nicht die 
Steuerzahler oder versicherten Sparer;

Or. en

Änderungsantrag 91
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Erwägung I a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ia. in der Erwägung, dass den Aufsichts-
und Abwicklungsbehörden die nötigen 
Befugnisse an die Hand gegeben werden 
müssen, damit sie Hindernisse für die 
Abwicklungsfähigkeit von Kreditinstituten 
effektiv beseitigen können; den Banken 
selbst die Aufgabe auferlegt werden muss, 
ihre Abwicklungsfähigkeit nachzuweisen; 
in der Erwägung, dass die Einführung 
von obligatorischen Sanierungs- und 
Abwicklungsplänen eine Möglichkeit 
bietet, auf die Bankenstruktur 
einzuwirken, die Komplexität von 
Instituten zu reduzieren, 
Geschäftsbereiche und Produkte 
einzuschränken bzw. zu unterbinden;

Or. de

Änderungsantrag 92
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Erwägung I a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

Ia. in der Erwägung, dass eines der 
wichtigsten Instrumente im Rahmen der 
von der Kommission vorgeschlagenen 
Sanierungs- und Abwicklungsregelung 
hinsichtlich der Beendigung der 
impliziten Garantien, die viele Banken 
genießen, die Befugnis der Behörden ist, 
frühzeitig einzugreifen, d. h. lange vor 
dem Moment, an dem eine Bank nicht 
mehr überlebensfähig ist, um von den 
Banken zu fordern, ihre 
Geschäftsstrategie, Größe oder ihr 
Risikoprofil zu ändern, damit sie ohne 
den Einsatz umfangreicher öffentlicher 
Finanzhilfen abgewickelt werden können;

Or. en

Änderungsantrag 93
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Erwägung I a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ia. in der Erwägung, dass Banken in 
Zukunft nicht mehr eine Größe erlangen 
sollten, die bei einem Zusammenbruch zu 
systemischen Risiken für die gesamte 
Wirtschaft und zur Rettung durch die 
Regierungen und Steuerzahler führt, 
wodurch der „Too-big-to-fail“-
Problematik ein Ende gesetzt würde;

Or. en

Änderungsantrag 94
Hans-Peter Martin
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Entschließungsantrag
Erwägung I a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ia. Banken dürfen auch in einem 
einzelnen Mitgliedsstaat nicht mehr so 
groß sein, dass sie in einem Nationalstaat 
zum Systemrisiko werden und die 
Steuerzahler für die Schäden aufkommen 
müssen;

Or. de

Änderungsantrag 95
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung J

Entschließungsantrag Geänderter Text

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: 14 europäische Bankengruppen sind 
global systemrelevante Finanzinstitute 
(SIFI) und 15 europäische Banken 
besitzen 43 % des Markts (hinsichtlich der 
Vermögenswerte) und repräsentieren 
150 % des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten sogar noch 
größer ist; in der Erwägung, dass sich die 
Bankengröße im Verhältnis zum BIP seit 
2000 verdreifacht hat;

entfällt

Or. en

Änderungsantrag 96
Werner Langen

Entschließungsantrag
Erwägung J
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Entschließungsantrag Geänderter Text

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: 14 europäische Bankengruppen sind 
global systemrelevante Finanzinstitute 
(SIFI) und 15 europäische Banken besitzen
43 % des Markts (hinsichtlich der 
Vermögenswerte) und repräsentieren 150 
% des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten sogar noch
größer ist; in der Erwägung, dass sich die 
Bankengröße im Verhältnis zum BIP seit 
2000 verdreifacht hat;

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: 14 europäische Bankengruppen sind 
global systemrelevante Finanzinstitute 
(SIFI) und 15 europäische Banken teilen 
sich 43 % des Markts und übertreffen 150 
% des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten erheblich größer 
ist; in der Erwägung, dass sich die 
Bankengröße im Verhältnis zum BIP in 
Luxemburg, Irland, Zypern, Malta und 
Großbritannien vervielfacht hat;

Or. de

Änderungsantrag 97
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Erwägung J

Entschließungsantrag Geänderter Text

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: 14 europäische Bankengruppen sind 
global systemrelevante Finanzinstitute 
(SIFI) und 15 europäische Banken besitzen 
43 % des Markts (hinsichtlich der 
Vermögenswerte) und repräsentieren 150 
% des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten sogar noch 
größer ist; in der Erwägung, dass sich die 
Bankengröße im Verhältnis zum BIP seit 
2000 verdreifacht hat;

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: die gesamten Aktiva des 
Bankensektors in der EU belaufen sich 
auf 43 Billionen Euro, was 349 % des 
EU-27-BIP entspricht. 14 europäische 
Bankengruppen sind global 
systemrelevante Finanzinstitute (SIFI) und 
allein 15 europäische Banken besitzen 
20.000 Milliarden Euro an 
Vermögenswerten, was 43 % des Markts 
(hinsichtlich der Vermögenswerte) 
entspricht. Damit repräsentieren sie 150 % 
des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten sogar noch 
größer ist, bis hin zu 800% des BIP; in der 
Erwägung, dass sich die Bankengröße im 
Verhältnis zum BIP seit 2000 verdreifacht 
hat;
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Or. de

Änderungsantrag 98
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung J

Entschließungsantrag Geänderter Text

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: 14 europäische Bankengruppen sind 
global systemrelevante Finanzinstitute 
(SIFI) und 15 europäische Banken besitzen 
43 % des Markts (hinsichtlich der 
Vermögenswerte) und repräsentieren 
150 % des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten sogar noch 
größer ist; in der Erwägung, dass sich die 
Bankengröße im Verhältnis zum BIP seit 
2000 verdreifacht hat;

J. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor weiterhin sehr konzentriert 
ist: 14 europäische Bankengruppen sind 
global systemrelevante Finanzinstitute 
(SIFI) und 15 europäische Banken besitzen 
43 % des Markts (hinsichtlich der 
Vermögenswerte) und repräsentieren 
150 % des EU-27-BIP, wobei der Anteil in 
einzelnen Mitgliedstaaten sogar noch 
größer ist; in der Erwägung, dass sich die 
Bankengröße im Verhältnis zum BIP seit 
2000 verdreifacht hat; in der Erwägung, 
dass es im europäischen Bankensektor 
eine große Vielfalt sowohl hinsichtlich der 
Größen als auch der Geschäftsmodelle 
gibt;

Or. en

Änderungsantrag 99
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass der Staat 
derzeit das gesamte Finanzsystem über 
Liquiditätshilfen, 
Einlagensicherungssysteme und 
Verstaatlichungsprogramme absichert 
und implizit subventioniert; in der 
Erwägung, dass es lediglich angemessen 
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ist, dass ein Staat, die wesentlichen 
Leistungen absichert, die eine 
reibungslose Funktionsweise der 
Realwirtschaft sicherstellen, wie 
beispielsweise Zahlungssysteme und 
Überziehungskredite; in der Erwägung, 
dass es bei einer Strukturreform lediglich 
darum geht, sicherzustellen, dass der 
Staat nur die wesentlichen Leistungen 
absichert und der Preis für die nicht 
wesentlichen Leistungen vom Markt 
geregelt wird;

Or. en

Änderungsantrag 100
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass die 
Kapitalmärkte in der Lage sein müssen, 
den Finanzbedarf in Europa in Zeiten 
einer sehr eingeschränkten Kreditvergabe 
durch die Banken zu decken; in der 
Erwägung, dass die Verfügbarkeit von 
alternativen Finanzierungsquellen in 
Europa gesteigert werden muss, 
insbesondere durch die Entwicklung von 
Alternativen zum Kapitalmarkt, um die 
Abhängigkeit von Finanzierungen durch 
Banken zu verringern, wie im Grünbuch 
„Langfristige Finanzierung der 
europäischen Wirtschaft“ der 
Kommission dargelegt;

Or. en

Änderungsantrag 101
Gunnar Hökmark, Krišjānis Kariņš
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Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass ein stärkerer 
Wettbewerb im europäischen 
Bankensektor sehr wünschenswert ist; in 
der Erwägung, dass durch die gesamten 
legislativen und regulatorischen 
Anforderungen an die Banken, auch 
wenn diese aus vielen verschiedenen 
Gründen berechtigt sind, das Risiko von 
Zugangsbeschränkungen und somit der 
Festigung der beherrschenden Stellung 
der derzeitigen Bankengruppen entsteht;

Or. en

Änderungsantrag 102
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass der EU-
Bankensektor mit tiefgreifenden 
strukturellen Veränderungen konfrontiert 
ist, die auf einer veränderten 
Marktsituation und umfassenden 
regulatorischen Reformen zurückgehen, 
wie etwa die Umsetzung der Basel III-
Regeln;

Or. de

Änderungsantrag 103
Krišjānis Kariņš, Gunnar Hökmark
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Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass die EU ebenso 
Wachstum und Arbeitsplätze benötigt wie 
Unternehmen Kapital und Kredite; in der 
Erwägung, dass der EU-Bankensektor 
eine wichtige Rolle bei der Ankurbelung 
des Wachstums spielt und daher alle 
Reformen des EU-Bankensektors, die das 
Wachstum bremsen würden, vermieden 
werden sollten;

Or. en

Änderungsantrag 104
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass es keinen Beleg 
aus der Vergangenheit dafür gibt, dass 
ein Trennungsmodell einen positiven 
Beitrag dazu leisten könnte, eine 
zukünftige Finanzkrise zu verhindern 
oder das Risiko zu verringern;

Or. en

Änderungsantrag 105
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Erwägung J a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

Ja. in der Erwägung, dass die 
Finanzierung der Realwirtschaft durch 
die Banken in den meisten 
Mitgliedstaaten sehr viel höher ist als im 
Vereinigten Königreich oder den 
Vereinigten Staaten;

Or. en

Änderungsantrag 106
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Erwägung J b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

Jb. in der Erwägung, dass der Bericht der 
Unabhängigen Bankenkommission und 
der Vickers-Reformen im Vereinigten 
Königreich an mehreren Stellen erwähnt, 
dass ihre Empfehlungen ein 
methodologischer Ansatz für Banken im 
Vereinigten Königreich sind;

Or. en

Änderungsantrag 107
Gunnar Hökmark, Krišjānis Kariņš

Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform; ist 
jedoch der Auffassung, dass die derzeit 
behandelten oder kürzlich 
angenommenen legislativen Initiativen, 
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wie der Gemeinschaftliche 
Bankenaufsichtsmechanismus, die 
Richtlinie und Verordnung über Kapital-
und Aufsichtsanforderungen, die 
Richtlinie über die Sanierung und 
Abwicklung von Banken, das 
Einlagensicherungssystem, die MiFID 
und MiFIR, die 
Marktmissbrauchsverordnung und
-richtlinie, die EMIR-Verordnung, die 
Richtlinie über Verwalter alternativer 
Investmentfonds, die 
Finanztransaktionssteuer, die Richtlinie 
über Versicherungsvermittlungen, die 
Sicherungssysteme für Versicherungen, 
Systeme für die Entschädigung der 
Anleger, Omnibus II, Solvency II, OGAW 
II, die Rechtsvorschriften über Rating-
Agenturen und Leerverkäufe, umgesetzt 
werden und in Kraft treten sollte und dass 
ihr Ergebnis als Grundlage für die 
Bewertung dessen verwendet sollte, was in 
der Zukunft weiterhin erforderlich ist;

Or. en

Änderungsantrag 108
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als soliden Beitrag; vertritt die 
Auffassung, dass jede Reform den für die 
Realwirtschaft verfügbaren EU-
Finanzierungsmöglichkeiten Rechnung 
tragen und diesbezüglich die Rolle der 
Banken berücksichtigen sollte;

Or. en
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Änderungsantrag 109
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen, die einer 
umfassenden Folgenabschätzung zu 
unterziehen sind, die die Notwendigkeit 
dieser Reformen belegt, wobei die 
Auswirkungen der vollständigen 
Umsetzung des existierenden 
Reformpakets auf Kapital, Liquidität, 
Abwicklung und Kapitalmärkte zu 
berücksichtigen sind;

Or. en

Änderungsantrag 110
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und
erachtet sie als nützlichen Beitrag für die 
Einleitung von Reformen und eine 
umfassende Abschätzung ihrer Folgen;

Or. en

Änderungsantrag 111
Wolf Klinz
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Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die
Diskussion über die Notwendigkeit 
möglicher weiterer Reformen;

Or. en

Änderungsantrag 112
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der Liikanen-Gruppe über eine 
Bankenreform und erachtet sie als solide 
Grundlage für die Einleitung von 
Reformen;

Or. de

Änderungsantrag 113
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Ziffer 1

Entschließungsantrag Geänderter Text

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die 
Einleitung von Reformen;

1. begrüßt die Analyse und Empfehlungen 
der HLEG über eine Bankenreform und 
erachtet sie als solide Grundlage für die
ersten Schritte zur Einleitung von 
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Reformen;

Or. en

Änderungsantrag 114
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 1 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

1a. vertritt die Auffassung, dass eine 
obligatorische Trennung der Market-
Making-Funktion auf den Rentenmärkten 
schaden könnte, was nachteilige 
Auswirkungen auf die Realwirtschaft 
hätte und insbesondere die Kosten und 
Risiken für staatliche Kreditnehmer, 
Unternehmen und die Funktionsweise des 
Finanzsektors insgesamt erhöhen würde;

Or. en

Änderungsantrag 115
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 1 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

1a. betont, dass viele der von der HLEG 
identifizierten Probleme im Rahmen von 
derzeit behandelten und bereits 
angenommenen Gesetzgebungsinitiativen 
in Angriff genommen werden, wobei der 
Vorschlag für eine Richtlinie über die 
Sanierung und Abwicklung von Banken 
die wichtigste Rolle spielt;

Or. en
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Änderungsantrag 116
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 1 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

1b. ist der Ansicht, dass höhere Kapital-
und Liquiditätspuffer in Verbindung mit 
robusten Sanierungs- und 
Abwicklungsregelungen und geringerer 
Vernetzung von großer Bedeutung für die 
finanzielle Stabilität sind; vertritt die 
Auffassung, dass der Vorschlag der 
HLEG zur obligatorischen Trennung der 
Geschäftsbereiche von Banken sorgfältig 
geprüft werden muss und als mögliche 
Ergänzung zu erweiterten Kapital- und 
Liquiditätsanforderungen und anderen 
bereits vereinbarten Reformen anzusehen 
ist; betont, dass in der Folgenabschätzung 
untersucht werden muss, ob eine 
Strukturreform erforderlich ist und dass 
ein Vorschlag der Kommission, in dem 
eine Trennung in Einklang mit den 
Vorschlägen der HLEG gefordert wird, 
erst angenommen werden sollte, wenn 
andere legislative Reformen ihre volle 
Wirkung entfaltet haben;

Or. en

Änderungsantrag 117
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 1 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

1b. unterstreicht, dass die Analyse der 
HLEG zeigt, dass kein bestimmtes 
Geschäftsmodell während der Finanzkrise 
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2008-2009 besser funktioniert hat als 
andere; betont, dass dieser Einblick 
Ausgangspunkt für eine Analyse für 
weitere Initiativen sein sollte;

Or. en

Änderungsantrag 118
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch vollständig umgesetzt 
werden müssen und ihre Auswirkungen 
insgesamt unter anderem hinsichtlich 
Komplexität, Anreize zur 
Risikobereitschaft und systemische 
Risiken bewertet werden müssen; betont, 
dass weitere Reformen der 
Bankenstrukturen sowie der Abwicklung 
unter Berücksichtigung des weltweiten 
Bankensystems erforderlich sind;

Or. en

Änderungsantrag 119
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 2
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Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar bereits zu
tief greifenden strukturellen Änderungen
führen, eine Reform der Bankenstruktur 
jedoch nur in Erwägung gezogen werden 
sollte, wenn diese einen nachgewiesenen 
Zusatznutzen im Hinblick auf den 
anderen Vorschlag mit sich bringt, und 
nach einer gründlichen Bewertung der 
Auswirkungen auf die europäische 
Wirtschaft erfolgen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 120
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich 

2. ist der Ansicht, dass die existierenden 
und demnächst vorzulegenden Vorschläge 
zu Reformen der Regeln des EU-
Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen sowie der 
Verordnung über europäische 
Marktinfrastrukturen und der Richtlinie 
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ist, die die anderen Vorschläge ergänzt; und der Verordnung über Märkte für
Finanzinstrumente) sehr wichtig sind und 
zu einer tief greifenden Reform des
europäischen Bankensektors beitragen;
betont, dass zusätzliche Vorschläge zu 
Strukturreformen des Bankensektors im 
Einklang mit den anderen Vorschlägen 
stehen und diese ergänzen müssen;

Or. en

Änderungsantrag 121
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt; stellt 
fest, dass die genannten Initiativen nicht 
das Problem der Insitute, die zu groß sind, 
um unterzugehen, („too big too fail“), in 
Angriff nehmen, sondern vorrangig der 
Stärkung bestehender Strukturen dienen; 
schlägt vor, dass weitere Reformen 
erforderlich sind, um das Funktionieren 
der Märkte zu ermöglichen, was 
wiederum eine Abwicklung von Banken 
ohne staatliches Eingreifen ermöglichen 
würde;

Or. en
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Änderungsantrag 122
Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch noch in Kraft treten 
sollten; unterstreicht, dass die 
kumulativen Auswirkungen der neuen 
europäischen Finanzverordnung beurteilt 
und bewertet werden sollten; betont, dass 
eine derartige Analyse der Auswirkungen 
bei der Erwägung wesentlicher und tief 
greifenderer Reformen der 
Bankenstruktur, die die anderen 
Vorschläge ergänzen, berücksichtigt 
werden sollte;

Or. en

Änderungsantrag 123
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
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Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt;

Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme, der 
Verordnung über europäische 
Marktinfrastrukturen und der Richtlinie 
über Märkte für Finanzinstrumente und 
der Schattenbankeninitiativen) zusammen 
mit den Verordnungen über die 
europäischen Finanzaufsichtsbehörden 
und den Europäischen Ausschuss für 
Systemrisiken zwar sehr wichtig sind, eine 
weitere Reform der Bankenstruktur jedoch 
nur erforderlich ist, sofern diese die 
anderen Vorschläge ergänzt.

Or. en

Änderungsantrag 124
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) angenommen, 
umgesetzt und in Kraft treten sollten, ehe 
die Notwendigkeit weiterer 
Gesetzgebungsinitiativen bewertet wird;

Or. en
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Änderungsantrag 125
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) bereits 
fundamentale Reformschritte darstellen, 
die durch die in diesem Initiativbericht 
genannten weiteren Reformschritte
ergänzt werden;

Or. de

Begründung

Es sollte betont werden, dass der Europäische Gesetzgeber bereits umfassende 
Reformschritte im Bankensektor unternommen hat, die durch die Anregungen im 
vorliegenden Initiativbericht eine Ergänzung erfahren.

Änderungsantrag 126
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
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der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt;

der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) auf dem Weg 
zu einer tief greifenden Reform der 
Bankenstruktur erforderlich sind;

Or. de

Änderungsantrag 127
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) bessere 
Aufsicht und Schutz schaffen und 
Strukturreformen die Vorschläge 
ergänzen;

Or. en

Änderungsantrag 128
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
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EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere
Reform der Bankenstruktur erforderlich 
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) sehr wichtig 
sind;

Or. en

Änderungsantrag 129
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt, da 
dadurch Aspekte wie Anreize zum 
Eingehen von Risiken, Komplexität, 
konzerninterne Subventionen, 
Abwicklung und systemische Risiken 
weiter in Angriff genommen werden 
könnten;

Or. en
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Änderungsantrag 130
Herbert Dorfmann

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind und ihre strukturellen 
Auswirkungen greifen müssen, jedoch 
eine tief greifendere Reform der 
Bankenstruktur erforderlich ist, die die 
anderen Vorschläge ergänzt;

Or. en

Änderungsantrag 131
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich ist, 

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) essentiell
wichtig sind, zudem aber eine tief 
greifendere Reform der Bankenstruktur 
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die die anderen Vorschläge ergänzt; erforderlich ist, die die anderen Vorschläge 
ergänzt;

Or. de

Änderungsantrag 132
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur erforderlich
ist, die die anderen Vorschläge ergänzt;

2. ist der Ansicht, dass die gegenwärtigen 
Vorschläge zu Reformen der Regeln des 
EU-Bankensektors (einschließlich der 
Richtlinie und der Verordnung über 
Eigenkapitalanforderungen, der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie, 
des einheitlichen Aufsichtsmechanismus, 
der Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme und der 
Schattenbankeninitiativen) zwar sehr 
wichtig sind, jedoch eine tief greifendere 
Reform der Bankenstruktur angebracht ist, 
die die anderen Vorschläge ergänzt;

Or. nl

Änderungsantrag 133
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. stellt fest, dass das Vertrauen der 
Verbraucher in den 
Finanzdienstleistungssektor nur 
wiederhergestellt werden kann, wenn die 
Banken im Interesse ihrer Kunden 
handeln und nicht ausschließlich im 
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Interesse ihrer Aktionäre und 
Mitarbeiter; betont die Notwendigkeit, 
Kunden darüber zu informieren, dass ihre 
Guthaben nicht bei der Bank verbleiben, 
sondern von dieser in Form von Krediten 
anderen Unternehmen, Firmen und 
Regierungen zur Verfügung gestellt 
werden; stellt auf dieser Grundlage fest, 
dass Einlagen de facto Investitionen in 
die Bank darstellen und Privatanlegern 
dies verdeutlicht werden muss, wenn sie 
Depositenkonten eröffnen;

Or. en

Änderungsantrag 134
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für einen auf Grundsätzen 
beruhenden Ansatz für Strukturreformen 
des europäischen Bankensektors 
vorzulegen, der in Einklang mit den 
bestehenden und zukünftigen EU-
Rechtsvorschriften für 
Finanzdienstleistungen steht und diese 
ergänzt; ist der Ansicht, dass die EBA 
eine Schlüsselrolle durch die Entwicklung 
maßgeblicher technischer Standards 
spielen sollte, um eine einheitliche 
Anwendung und Durchsetzung durch die 
zuständigen Behörden, einschließlich der 
EZB, innerhalb der gesamten Union 
sicherzustellen;

Or. en
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Änderungsantrag 135
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. stellt fest, dass Strukturreformen –
insbesondere dann, wenn sie zu einem 
einfacheren und im stärkeren Maße 
modular gestalteten Bankensystem führen 
– einen effektiveren Ansatz zum 
Erreichen von Finanzstabilität, 
Wettbewerbsfähigkeit und Marktdisziplin 
darstellen als eine immer stärkere 
Regulierung, bei der immer komplexeren 
Bankprodukten, -aktivitäten und -
strukturen nachträglich mit immer 
schwerfälligeren und ebenso komplexen 
branchenspezifischen Rechtsvorschriften 
entgegengewirkt wird;

Or. en

Änderungsantrag 136
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. betont, dass insbesondere die höheren 
Eigenkapitalanforderungen und die 
Clearingverpflichtungen für 
außerbörslich gehandelte Derivate einen 
großen Teil zur Minderung von Risiken 
im Finanzsektor beitragen werden;

Or. de
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Änderungsantrag 137
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. stellt fest, dass Kapitalvorschriften zu 
komplex sind und Strukturreformen nicht 
zu dieser Komplexität beitragen, sondern 
darauf abzielen sollten, den Weg für eine 
Vereinfachung und somit größere 
Transparenz zu ebnen; ist überdies der 
Meinung, dass das Prinzip der 
Einfachheit auch bei der Annahme von 
Sanierungs- und Abwicklungsplänen im 
Mittelpunkt stehen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 138
Danuta Maria Hübner

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. ist der Auffassung, dass die 
Finanzstabilität auf nationaler Ebene 
nicht zulasten des freien Kapitalverkehrs 
und der Integration des Binnenmarkts 
gehen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 139
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. unterstreicht die Bedeutung, welche 
die in der Sanierungs- und 
Abwicklungsrichtlinie und in der 
Richtlinie über 
Einlagensicherungssysteme vorgesehenen 
Mittel für Sanierungs- und 
Abwicklungsmaßnahmen und 
Einlagensicherungssysteme für die 
Finanzstabilität haben werden;

Or. en

Änderungsantrag 140
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 2 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2a. bedauert die nationalen Initiativen in 
Frankreich, Deutschland und im 
Vereinigten Königreich, die, obgleich gut 
gemeint, Gefahr laufen, den Binnenmarkt 
auszuhöhlen und den Wettbewerb im EU-
Bankensektor zu verzerren; 

Or. en

Änderungsantrag 141
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 2 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2b. betont, wenngleich im Falle von 
Banken mit einem bestimmten 
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Geschäftsmodell Aufsichtsanforderungen 
dazu dienen, die Wahrscheinlichkeit eines 
Ausfalls zu verringern, und Sanierungs-
und Abwicklungsanforderungen darauf 
abzielen, die Kosten eines solchen 
Ausfalls zu begrenzen, die effektivste 
Form der Verhinderung künftiger 
systemischer Instabilität jedoch darin 
besteht, direkt anzusetzen an der Größe, 
Komplexität, Vernetzung, dem Grad der 
Laufzeitinkongruenz und anderen 
Faktoren, die überhaupt erst zu 
marktverzerrenden impliziten Zuschüssen 
für viele Banken führen und Teil ihres 
Geschäftsmodells sind;

Or. en

Änderungsantrag 142
Danuta Maria Hübner

Entschließungsantrag
Ziffer 2 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2b. ist der Ansicht, dass es in Europa 
einen großen Bedarf an Harmonisierung 
und gemeinsamen Regelungen gibt und 
dass die Schaffung des einheitlichen 
Aufsichtsmechanismus (SSM), des 
einheitlichen Regelwerks und eines 
einheitlichen Abwicklungsmechanismus 
die Notwendigkeit eines europäischen 
Ansatzes für eine Reform der 
Bankenstrukturen erhöht, wobei es ein 
Flickwerk an nationalen Initiativen zu 
vermeiden gilt;

Or. en

Änderungsantrag 143
Werner Langen
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Entschließungsantrag
Ziffer 2 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2b. fordert die Kommission auf, bei 
weiteren Gesetzesinitiativen die 
Auswirkungen der aktuell diskutierten 
und bereits beschlossenen Gesetze zur 
Regulierung des Bankensektors im 
Vorfeld ausführlich zu analysieren und in 
eine Auswirkungsstudie zum 
Gesetzesvorschlag einzubeziehen;

Or. de

Änderungsantrag 144
Danuta Maria Hübner

Entschließungsantrag
Ziffer 2 c (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

2c. betont die Bedeutung einer 
ausgewogenen und diversifizierten 
Finanzierungsstruktur im Hinblick auf 
die Finanzierungsquellen, Laufzeiten und 
sonstige Risikopositionen; gibt ungeachtet 
dessen zu Bedenken, dass eine Trennung 
der Banken für die unterschiedlichen 
Strukturen eine geringere 
Diversifizierung und höhere Kosten zur 
Folge haben wird;

Or. en

Änderungsantrag 145
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 3
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Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität, einschließlich sämtlicher 
kumulativer Kosten und Vorteile der 
verabschiedeten Rechtsvorschriften für 
den EU-Bankensektor, sowie 
Informationen über zusätzliche Kosten 
und Vorteile anderer derzeit diskutierter 
Vorschläge, deren Verabschiedung 
erwartet wird, einzuschließen;

Or. en

Änderungsantrag 146
Pervenche Berès

Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität einzuschließen und einen 
vergleichenden Ansatz zu den Kosten, 
Verlusten und Vorteilen der 
verschiedenen Bankenmodelle in den 
einzelnen Mitgliedstaaten im Hinblick auf 
ihre Belastbarkeit in der Krise, ihren 
Beitrag zur Stabilität der Finanzmärkte, 
ihre Beziehung zum 
Schattenbankensystem, die Finanzierung 
von KMU und langfristige Investitionen 
anzunehmen;
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Or. en

Änderungsantrag 147
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie eine Bewertung der 
Kosten, die eine Strukturreform in Bezug 
auf die Rolle der Banken bei der 
Finanzierung der europäischen 
Wirtschaft mit sich bringen würde, 
einzuschließen, wobei die signifikanten 
Unterschiede der Struktur der 
Bankensektoren in den verschiedenen 
Mitgliedstaaten ausdrücklich 
berücksichtigt werden, und dabei auch die 
Auswirkungen der Maßnahmen zu 
beachten, die derzeit sowohl im Rahmen 
des Baseler Ausschusses als auch auf EU-
Ebene konzipiert werden oder bereits 
verabschiedet wurden, sowie 
Informationen zur Natur des derzeitigen 
allgemeinen Bankenmodells in der EU 
einzuschließen, einschließlich der Größe 
und Bilanzen des Einlagen-
/Kreditgeschäfts und des Trading- und 
Investmentgeschäfts aller in der EU 
tätigen allgemeinen Banken, aufgeführt 
nach jeweiliger Bank und jeweiligem 
Land;

Or. nl
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Änderungsantrag 148
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land; die 
Folgenabschätzung sollte ebenfalls eine 
Untersuchung folgender Aspekte 
enthalten: den derzeitigen 
Finanzierungsbedarf der europäischen 
Wirtschaft; die Auswirkungen auf das 
Wettbewerbsumfeld; den Zusatznutzen 
unter Berücksichtigung der bereits auf 
den Weg gebrachten regulatorischen 
Änderungen (wie in der Stellungnahme 
der EZB hervorgehoben); die 
Auswirkungen auf die Vielfalt der 
Finanzierungsquellen für die 
Realwirtschaft und auf den Zugang der 
europäischen Unternehmen zur 
Finanzierung an den Kapitalmärkten;

Or. en

Änderungsantrag 149
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion
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Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung des Wertes der den 
Banken durch die Mitgliedstaaten 
bereitgestellten impliziten Garantien, 
einschließlich einer Methodik zur 
regelmäßigen Überwachung des Wertes 
auf Mitgliedstaats- und Unionsebene als 
wesentliche Voraussetzung zur Bewertung 
der Wirksamkeit der Rechtsvorschriften 
bei der Senkung des Wertes dieser 
Garantien, sowie der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkundengeschäfts und des 
Eigenhandels mit Risikoübernahme aller 
in der EU tätigen allgemeinen Banken, 
aufgeführt nach jeweiliger Bank und 
jeweiligem Land;

Or. en

Änderungsantrag 150
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 

3. fordert die Kommission auf, in ihrer 
Folgenabschätzung eine Bewertung eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität, aufgeführt nach jeweiliger 
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Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

Bank und jeweiligem Land;

Or. de

Änderungsantrag 151
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
umfassende Bewertung der Auswirkungen 
der möglichen Strukturreformen auf die 
Finanzierungskosten sowie möglicher 
nicht beabsichtigter Folgen – und zwar 
für die Bereitstellung von Krediten für die
Realwirtschaft – sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
und kundenbezogener Dienstleistungen
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

Or. en

Änderungsantrag 152
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 3



PE508.304v01-00 86/189 AM\933648DE.doc

DE

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land; erinnert in diesem 
Zusammenhang an die für die 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie 
und Einlagensicherungssysteme 
festgelegten Finanzierungsanforderungen 
und hebt den wichtigen Beitrag hervor, 
den diese für die Stärkung der 
Finanzstabilität leisten werden;

Or. en

Änderungsantrag 153
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 3

Entschließungsantrag Geänderter Text

3. fordert die Kommission nachdrücklich 
auf, in ihrer Folgenabschätzung eine 
sorgfältige Bewertung der Kosten eines 
Ausfalls einer in der EU ansässigen Bank 
in der derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 

3. besteht darauf, dass die Kommission, in 
ihrer Folgenabschätzung eine sorgfältige 
Bewertung der Kosten eines Ausfalls einer 
in der EU ansässigen Bank in der 
derzeitigen Krise sowohl für die 
öffentlichen Finanzen als auch für die 
Finanzstabilität sowie Informationen zur 
Natur des derzeitigen allgemeinen 
Bankenmodells in der EU einzuschließen, 
einschließlich der Größe und Bilanzen des 
Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
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aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

aller in der EU tätigen allgemeinen 
Banken, aufgeführt nach jeweiliger Bank 
und jeweiligem Land;

Or. de

Änderungsantrag 154
Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 3 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

3a. betont, dass auch eine 
Folgenabschätzung der Kosten, die der 
EU-Wirtschaft bei der Aufspaltung 
bestimmter Banken entstanden sind, bei 
der Ausarbeitung möglicher Maßnahmen 
berücksichtigt werden muss; betont, dass 
eine solche Folgenabschätzung 
angesichts der schwierigen 
wirtschaftlichen Situation innerhalb der 
Europäischen Union ebenfalls ein klares 
Bild des angestrebten Zeitrahmens für 
diese möglichen Reformen vermitteln 
sollte;

Or. en

Änderungsantrag 155
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 3 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

3a. fordert, dass bei der 
Folgenabschätzung der Kommission 
sämtliche zur Minderung der Kosten 
künftiger Ausfälle von Banken und zur 
Förderung der Finanzstabilität 
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entworfenen Regelungsvorschläge, 
insbesondere die Eigenkapitalrichtlinie 
(CRD IV) und die Sanierungs- und 
Abwicklungsrichtlinie, berücksichtigt 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 156
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 3 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

3a. ist darüber hinaus der Auffassung, 
dass – unter anderem aufgrund der 
derzeitigen schwierigen wirtschaftlichen 
Lage in der Europäischen Union – in 
dieser Folgenabschätzung zudem der 
erwünschte Zeitrahmen solcher 
Strukturreformen untersucht werden 
sollte;

Or. nl

Änderungsantrag 157
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 4

Entschließungsantrag Geänderter Text

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
fordert, dass Strukturreformen regelmäßig 
überprüft werden;

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
ist der Auffassung, dass der mögliche 
Bedarf an Strukturreformen in Erwägung 
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gezogen werden könnte, sobald die 
derzeitigen und vor Kurzem 
abgeschlossenen Gesetzgebungsverfahren 
in Kraft getreten sind;

Or. en

Änderungsantrag 158
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 4

Entschließungsantrag Geänderter Text

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
fordert, dass Strukturreformen regelmäßig 
überprüft werden;

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
an die Notwendigkeit, dass 
Strukturreformen regelmäßig überprüft 
werden müssen, wobei darauf 
hingewiesen wird, dass es für 
Finanzinstitute von entscheidender 
Bedeutung ist, keine Stimmung einer 
dauerhaften Unsicherheit zu erzeugen, 
die einer strategischen Planung 
abträglich wäre;

Or. en

Änderungsantrag 159
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 4

Entschließungsantrag Geänderter Text

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
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Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
fordert, dass Strukturreformen regelmäßig 
überprüft werden;

Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
fordert, dass Strukturreformen regelmäßig 
überprüft werden, um sicherzustellen, dass 
Finanzinstitute nicht von einer 
Aufsichtsarbitrage profitieren;

Or. en

Änderungsantrag 160
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 4

Entschließungsantrag Geänderter Text

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
fordert, dass Strukturreformen regelmäßig
überprüft werden7;

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
fordert, dass Strukturreformen mindestens 
alle zwei Jahre überprüft werden7;

Or. de

Änderungsantrag 161
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 4

Entschließungsantrag Geänderter Text

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass die
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 

4. erinnert die Kommission an die 
Warnung der Europäischen 
Bankaufsichtsbehörde und der 
Europäischen Zentralbank (EZB), dass 
Finanzinnovationen die Ziele von 
Strukturreformen untergraben können, und 
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fordert, dass Strukturreformen regelmäßig 
überprüft werden7;

fordert, dass Strukturreformen regelmäßig 
überprüft werden7;

Or. de

Änderungsantrag 162
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 4 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

4a. fordert die Kommission auf, für den 
gesamten EU-Finanzsektor geltende 
Rechtsvorschriften in Erwägung zu 
ziehen, die explizit Aktivitäten und 
Transaktionen verbieten, deren 
Hauptzweck von den maßgeblichen 
Behörden als Aufsichtsarbitrage oder 
sonstige Umgehung der 
branchenrelevanten Gesetzgebung 
erachtet wird;

Or. en

Änderungsantrag 163
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 5

Entschließungsantrag Geänderter Text

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die in Absatz 7 
aufgeführten zentralen Reformgrundsätze 
auch für den Schattenbankensektor und
nicht regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors gelten;

5. fordert die Kommission auf, einen 
Gesetzgebungsvorschlag zur Regulierung
der Schattenbanken vorzulegen, um 
sicherzustellen, dass für noch nicht 
regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors dieselben 
Kapital- und Liquiditätsstandards sowie 
Risikomanagement- und Governance-
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Anforderungen gelten wie die, die bereits 
für die regulierten Bereiche festgelegt 
wurden;

Or. en

Änderungsantrag 164
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 5

Entschließungsantrag Geänderter Text

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die in Absatz 7 
aufgeführten zentralen Reformgrundsätze 
auch für den Schattenbankensektor und 
nicht regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors gelten;

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die in Absatz 7 
aufgeführten zentralen Reformgrundsätze 
auch für den Schattenbankensektor und 
nicht regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors gelten, und 
zwar in einer Form, die auf die 
spezifische Natur der von ihnen 
angebotenen Dienstleistungen 
zugeschnitten ist;

Or. en

Änderungsantrag 165
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 5

Entschließungsantrag Geänderter Text

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die in Absatz 7 
aufgeführten zentralen Reformgrundsätze 
auch für den Schattenbankensektor und 
nicht regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors gelten;

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die zentralen 
Reformgrundsätze auch für den 
Schattenbankensektor und nicht regulierte 
Bereiche des Finanzdienstleistungssektors 
gelten;

Or. en
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Änderungsantrag 166
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 5

Entschließungsantrag Geänderter Text

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die in Absatz 7 
aufgeführten zentralen Reformgrundsätze 
auch für den Schattenbankensektor und 
nicht regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors gelten;

5. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die in Absatz 7
aufgeführten zentralen Reformgrundsätze 
auch für den Schattenbankensektor und 
nicht regulierte Bereiche des 
Finanzdienstleistungssektors gelten, falls 
eine Strukturüberprüfung einzuleiten ist;

Or. en

Änderungsantrag 167
Syed Kamall, Theodor Dumitru Stolojan, Sharon Bowles, Wolf Klinz, Sven Giegold

Entschließungsantrag
Ziffer 5 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

5a. stellt fest, dass die Hochrangige 
Expertengruppe für Strukturreformen im 
EU-Bankensektor (HLEG) die Frage der 
Rechnungslegungsgrundsätze und ihre 
Rolle in der Finanzkrise nicht in 
ausreichender Gründlichkeit untersucht 
hat; stellt fest, dass das europäische 
Gesellschaftsrecht eine wahrheitsgemäße 
und faire Rechnungslegung vorschreibt, 
damit die Geschäftsführung eines 
Unternehmens gegenüber den Gläubigern 
und Aktionären der Gesellschaft ihren 
Verpflichtungen nachkommen kann; 
weist darauf hin, dass infolge der zu 
großen Komplexität der Internationalen 
Rechnungslegungsstandards und der 
Tatsache dass, deren Informationen 
vorrangig dem Aktienhandel der 
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Kapitalmärkte dienen, diese Standards 
kein den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechendes Bild der 
Rechnungslegung der Banken vermitteln 
bzw. vermittelt haben; stellt fest, dass trotz 
der Verpflichtung des IASB, eine 
Überarbeitung der IAS 39 über 
Rückstellungen für Kreditausfälle von 
einem Modell der eingetretenen Verluste 
hin zu erwarteten Verlusten 
durchzuführen, ihre Annahme aufgrund 
der seitens des FASB geäußerten 
Bedenken, dass es sich bei dem 
überarbeiteten IASB- Modell noch immer 
nicht um ein Modell handele, das die für 
die gesamte Laufzeit erwarteten Verluste 
aufzeigt, verzögert wurde; stellt fest, dass, 
obwohl mit der Orientierung hin zu einem 
Modell der erwarteten Verluste den durch 
den IAS 39 während der Krise 
verursachten Problemen Rechnung 
getragen wird, die zusätzliche Komplexität 
möglicherweise ihrerseits Probleme 
erzeugen wird; vertritt daher die 
Auffassung, dass Strukturreformen eine 
sorgfältige Bewertung im Hinblick darauf 
einschließen müssen, welche Rolle die 
Rechnungslegung als Antrieb für eine 
bessere Governance der Banken spielen 
sollte; 

Or. en

Änderungsantrag 168
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 5 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

5a. erinnert daran, dass eine 
Bankenreform keine Erfolge zeitigt, wenn 
die Aufsicht nicht auf der relevanten 
Ebene erfolgt oder sie nicht mit den 
angemessenen Mitteln ausgestattet wird;
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unterstreicht, dass die Übermittlung von 
Informationen von entscheidender 
Bedeutung ist, um qualitativ hochwertige 
Arbeit durch die Aufsichtsbehörden 
sicherzustellen;

Or. en

Änderungsantrag 169
Saïd El Khadraoui

Entschließungsantrag
Ziffer 5 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

5a. fordert die EG auf, die Empfehlungen 
der verschiedenen Workstreams des Rates 
für Finanzstabilität (Financial Stability 
Board, FSB) über Schattenbanken, 
insbesondere die Vorschläge zu Repo-
und Wertpapierleihgeschäften, 
umzusetzen;

Or. en

Änderungsantrag 170
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die 
Förderung von Krediten für die 

6. ist der Ansicht, dass jede Bankenreform 
ein sicheres, stabiles und effizientes 
Bankensystem zum Ziel haben muss, das 
den Bedürfnissen der Realwirtschaft, 
Kunden und Verbraucher gerecht wird; ist 
der Ansicht, dass durch
Rechtsvorschriften für eine starke
Belastbarkeit bei möglichen Finanzkrisen 
gesorgt werden muss, die Finanzstabilität 
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Wirtschaft, insbesondere für KMU und 
neu gegründete Unternehmen, stimuliert 
werden muss, für eine größere
Belastbarkeit bei möglichen Finanzkrisen 
gesorgt werden muss, das Vertrauen in 
Banken wiederhergestellt werden muss und 
die Risiken für die öffentlichen Finanzen 
beseitigt werden müssen;

gestärkt, das Vertrauen in Banken 
wiederhergestellt werden muss und die 
Risiken für die öffentlichen Finanzen 
beseitigt werden müssen und das Ziel 
verfolgt werden muss, das 
Wirtschaftswachstum durch die 
Förderung von Krediten für die 
Wirtschaft, insbesondere für KMU und 
neu gegründete Unternehmen, zu 
fördern; 

Or. en

Änderungsantrag 171
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Wirtschaft, Kunden und Verbraucher 
gerecht wird; ist der Ansicht, dass im 
Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum in Wirklichkeit 
gehemmt werden könnte, und zwar durch
eine Verringerung des Gesamtangebots 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, die häufig Risiken für die 
Kreditgeber bergen, dass aber auch das 
Risiko besteht, dass die Belastbarkeit des 
Bankensystems verringert anstatt erhöht 
wird, da die Finanzierungsquellen 
weniger diversifiziert sein werden, und
dass die Risiken für die öffentlichen 
Finanzen erhöht werden; ist daher der 
Auffassung, dass eine mögliche 
Strukturreform auf einer klaren Analyse 
dessen beruhen muss, ob diese die Risiken 
erhöhen oder verringern würde, mit 
einem Bail-in-System und unter dem 
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Gesichtspunkt der derzeitigen und vor 
kurzem abgeschlossenen 
Gesetzgebungsinitiativen mit diesem 
vereinbar wäre;

Or. en

Änderungsantrag 172
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles, wettbewerbsfähiges, 
transparentes und effizientes 
Bankensystem zum Ziel haben müssen, in 
dem letztendlich keine Bank von 
impliziten öffentlichen Fördermitteln 
profitiert und alle Banken, die den Punkt 
erreicht haben, an dem ihre 
Existenzfähigkeit nicht mehr gegeben ist, 
ohne umfangreiche öffentliche 
Unterstützung abgewickelt werden 
können, und das den Bedürfnissen der 
Realwirtschaft durch den 
Wirtschaftskreislauf, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

Or. en
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Änderungsantrag 173
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen; erkennt ebenso an, dass das 
Market-Making einen grundlegenden Teil 
der Infrastruktur der Rentenmärkte in 
den EU-Staaten bildet und dass die 
Bedeutung des Market-Making für 
Rentenmärkte durch das Europäische 
Parlament in der laufenden Prüfung der 
MiFID/MiFIR berücksichtigt wird;

Or. en

Änderungsantrag 174
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
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Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen aller Reformen, 
einschließlich Strukturreformen, das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten und Bankdienstleistungen
für die Wirtschaft, insbesondere für KMU 
und neu gegründete Unternehmen, 
stimuliert werden muss, für eine größere 
Belastbarkeit bei möglichen Finanzkrisen 
gesorgt werden muss, das Vertrauen in 
Banken wiederhergestellt werden muss und 
die Risiken für die öffentlichen Finanzen 
verringert werden müssen;

Or. en

Änderungsantrag 175
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss und die 
Risiken für die öffentlichen Finanzen 
beseitigt werden müssen;
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Or. de

Änderungsantrag 176
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze einer möglichen
Bankenreform ein sicheres, stabiles und 
effizientes Bankensystem zum Ziel haben 
müssen, das den Bedürfnissen der 
Realwirtschaft, Kunden und Verbraucher 
gerecht wird; ist der Ansicht, dass im 
Rahmen jeder zusätzlichen Reform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

Or. en

Änderungsantrag 177
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
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Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss, Haftung und Risiko in 
Einklang gebracht und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

Or. de

Änderungsantrag 178
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform, sofern 
diese durchgeführt wird, ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

Or. en
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Änderungsantrag 179
Antolín Sánchez Presedo

Entschließungsantrag
Ziffer 6

Entschließungsantrag Geänderter Text

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von Krediten für die Wirtschaft, 
insbesondere für KMU und neu gegründete 
Unternehmen, stimuliert werden muss, für 
eine größere Belastbarkeit bei möglichen 
Finanzkrisen gesorgt werden muss, das 
Vertrauen in Banken wiederhergestellt 
werden muss und die Risiken für die 
öffentlichen Finanzen beseitigt werden 
müssen;

6. ist der Ansicht, dass die zentralen 
Grundsätze der Bankenreform ein sicheres, 
stabiles und effizientes Bankensystem zum 
Ziel haben müssen, das den Bedürfnissen 
der Realwirtschaft, Kunden und 
Verbraucher gerecht wird; ist der Ansicht, 
dass im Rahmen einer Strukturreform das 
Wirtschaftswachstum durch die Förderung 
von nachhaltigen Krediten für die 
Wirtschaft, insbesondere für KMU und neu 
gegründete Unternehmen, stimuliert 
werden muss, für eine größere 
Belastbarkeit bei möglichen Finanzkrisen 
gesorgt werden muss, das Vertrauen in 
Banken wiederhergestellt werden muss und 
die Risiken für die öffentlichen Finanzen 
beseitigt werden müssen;

Or. en

Änderungsantrag 180
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 6 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6a. stellt fest, dass die bestehenden 
Vorschläge, obgleich diese begrüßt 
werden, der Bekämpfung spezifischer 
Aktivitäten, Beziehungen und Produkte, 
die als problematisch gelten, dienen 
sollen; weist darauf hin, dass die 
derzeitige Krise sich teilweise auf den 
Umstand zurückführen lässt, dass Banken 
und Staaten durch implizite und explizite 
Staatsgarantien in unangemessenem 
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Maße verbunden sind, da bestimmte 
Banken als „zu groß um unterzugehen“ 
gelten; weist darauf hin, dass weitere 
Reformen erforderlich sind, um 
sicherzustellen, dass Banken nicht von 
impliziten oder expliziten Staatsgarantien 
profitieren und dass sie den Kräften des 
Marktes wie andere Unternehmen der 
Privatwirtschaft unterliegen;

Or. en

Änderungsantrag 181
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 6 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6a. merkt an, dass Wertpapierfirmen zwar 
häufig als „Casinobanken“ dargestellt 
werden, jedoch beachtet werden sollte, 
dass sie eine wichtige Rolle in unserer 
Wirtschaft spielen, indem sie 
Verbindungen zwischen Investoren 
herstellen, so auch zwischen 
Pensionsfonds und Unternehmen; weist 
zudem darauf hin, dass die Schaffung 
und der Handel von Finanzanlagen und 
Wertpapieren von Bedeutung sind, um 
Bürgern, Unternehmern und Firmen, die 
rentabel und nutzbringend für die 
Gesellschaft sein können, Kapital zur 
Verfügung zu stellen; ist der Meinung, 
dass im Rahmen der Strukturreformen 
keine Vorverurteilung dieser Aktivitäten 
stattfinden, sondern unnötige finanzielle 
Turbulenzen gezielt bekämpft werden 
sollten;

Or. en
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Änderungsantrag 182
Gunnar Hökmark, Krišjānis Kariņš

Entschließungsantrag
Ziffer 6 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6a. erinnert daran, dass einer der 
Hauptgründe dafür, weshalb die Lage in 
Zypern so schwierig zu handhaben ist, auf 
den Umstand zurückführen ist, dass die 
Finanzierung des Bankensystems mehr 
oder weniger ausschließlich von den 
Spareinlagen der Privatkunden abhängig 
war; hebt hervor, dass, wenn der Anteil 
der nicht abgesicherten Gläubiger am 
Refinanzierungsmix der zypriotischen 
Banken höher gewesen wäre, das 
außerordentlich unglückselige Debakel 
eines Bürgens durch die versicherten 
Sparer höchstwahrscheinlich nicht 
stattgefunden hätte;

Or. en

Änderungsantrag 183
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 6 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6a. erkennt die Bedeutung der Market-
Making-Aktivitäten für die Bereitstellung 
von Krediten und Risikomanagement-
Dienstleistungen für die Realwirtschaft, 
den Wert, den Universalbanken ihren 
Kunden bieten können und die mit 
Strukturmaßnahmen verbundenen 
Risiken an;

Or. en
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Änderungsantrag 184
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 6 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6a. fordert mehr Rechtssicherheit und 
Klarheit bei allen derzeit laufenden und 
künftigen Reformen, die direkte 
Auswirkungen auf die 
Finanzierungskosten für Banken haben 
und – als Folge hiervon – sich auch auf 
die Kreditvergabe für die Realwirtschaft 
auswirken;

Or. en

Änderungsantrag 185
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 6 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6b. ist der Ansicht, dass Bankgeschäfte, 
die von grundlegender Bedeutung für das 
Funktionieren der EU-Kapitalmärkte 
sind, wie beispielsweise Market-Making, 
bestimmte Sicherungsgeschäfte, 
bestimmte Arten von Devisengeschäften 
und zinsbezogenen Derivatgeschäften, 
nicht durch neue Reforminitiativen 
behindert werden dürfen; vertritt die 
Auffassung, dass diese Aktivitäten auf der 
Grundlage ihrer Bedeutung für das 
Funktionieren der Kapitalmärkte und die 
Schaffung langfristigen 
Wirtschaftswachstums analysiert und 
angegangen werden sollten;
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Or. en

Änderungsantrag 186
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 6 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6b. weist darauf hin, dass im Rahmen 
einer Bankenreform festgestellt werden 
muss, welche Finanzsysteme, 
Dienstleistungen und Prozesse im Falle 
einer Krise geschützt werden müssen, um 
die Aufrechterhaltung der öffentlichen 
Ordnung sicherzustellen; hält es nur für 
angemessen, dass der Staat diese 
grundlegenden Systeme, Dienstleistungen 
und Prozesse absichert; betont, dass der 
Preis für die nicht wesentlichen 
Leistungen vom Markt geregelt werden 
sollte;

Or. en

Änderungsantrag 187
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 6 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6b. erkennt die durch große und zu 
komplexe Bankenkonzerne 
herbeigeführten potenziellen Probleme 
an; ist der Ansicht, dass diese Bedenken 
am effektivsten durch einen 
glaubwürdigen Sanierungs- und 
Abwicklungsrahmen ausgeräumt werden, 
der sicherstellt, dass die Aktionäre und 
Bankgläubiger die Verluste eines 
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Bankausfalls tragen werden;

Or. en

Änderungsantrag 188
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 6 c (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

6c. unterstreicht, dass Banken, die 
ausschließlich von Einlagen und dem 
Privatkundengeschäft abhängig sind, 
wodurch der Spielraum für mögliche 
„Bail-ins“ verringert wird, ein Risiko für 
die öffentlichen Finanzen darstellen 
könnten, wie eindeutig in Zypern zu 
beobachten war;

Or. en

Änderungsantrag 189
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
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Realwirtschaft Kredite gewährt werden; Wirtschaft Kredite gewährt werden; betont 
erneut, dass es zahlreiche Möglichkeiten 
gibt, um diese Ziele zu erreichen und dass 
rund 20 Gesetzgebungsinitiativen bereits 
vorgeschlagen wurden, um sich mit 
diesen Fragen zu befassen;

Or. en

Änderungsantrag 190
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden; 
weist darauf hin, dass dies durch die 
Einführung eines größeren Maßes an 
persönlicher Haftung erreicht wird, um 
sicherzustellen, dass die 
Unternehmensmanager die 
Verantwortung für die Handlungen und 
Entscheidungen ihrer Mitarbeiter 
übernehmen;

Or. en

Änderungsantrag 191
Wolf Klinz, Philippe De Backer
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Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und 
kommerziellen Aktivitäten begrenzt, die 
Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen und die Komplexität 
verringern, die Struktur vereinfachen, die 
wechselseitige Verbindung zwischen dem 
Kerngeschäft der Banken und 
bankenfremden Holdingaktivitäten
begrenzen, die Corporate Governance 
verbessern, ein verantwortungsvolles und 
nachhaltiges Vergütungssystem, das auf 
langfristigen Anreizen beruht, schaffen, 
eine wirksame Sanierung und Abwicklung 
ermöglichen, das kundenorientierte 
Bankgeschäft stärken, das Kapital der 
Banken stärken und der Realwirtschaft 
Kredite gewähren muss;

Or. en

Änderungsantrag 192
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, die Verantwortung 
für Produktdesign und Marketing, 
Qualität der Dienstleistungen für Kunden 
verbessert und die persönliche Haftung 
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Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

von Führungskräften, die 
unverantwortliche Risiken eingehen, 
erhöht wird, ein verantwortungsvolles 
Vergütungssystem geschaffen wird, eine 
wirksame Sanierung und Abwicklung 
ermöglicht werden, das Kapital der Banken 
gestärkt wird und der Realwirtschaft 
Kredite gewährt werden;

Or. en

Änderungsantrag 193
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und wesentlichen
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance, das Risikomanagement und 
die Einhaltung von Vorschriften
verbessert, Anreize für Banken zur 
Einrichtung transparenterer 
Betriebsstrukturen geschaffen werden, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Or. en

Änderungsantrag 194
Marianne Thyssen



AM\933648DE.doc 111/189 PE508.304v01-00

DE

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen Trading- und 
Investmentaktivitäten und Einlagen-
/Kreditgeschäft begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Or. nl

Begründung

Auch das „übliche“ Einlagen-/Kreditgeschäft der Banken birgt Risiken.

Änderungsantrag 195
Marisa Matias

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und 
kommerziellen Aktivitäten begrenzt, die 
Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt wird, risikoreiche Aktivitäten vom 
Privatkundengeschäft getrennt werden, 
die Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;
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Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Or. pt

Änderungsantrag 196
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt und für sie 
wichtige Dienstleistungsfunktionen 
bereitgestellt werden;

Or. de

Änderungsantrag 197
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
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Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungs- und maßvolles
Vergütungssystem geschaffen wird, eine 
wirksame Sanierung und Abwicklung 
ermöglicht werden, das Kapital der Banken 
gestärkt wird und der Realwirtschaft 
Kredite gewährt werden;

Or. de

Änderungsantrag 198
Sławomir Nitras

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und 
kommerziellen Aktivitäten begrenzt, die 
Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen Investmentaktivitäten und 
reinen Bankgeschäften begrenzt, die 
Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Or. pl

Änderungsantrag 199
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Ziffer 7
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Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, ein fairer und 
nachhaltiger Wettbewerb gestärkt, die 
wechselseitige Verbindung zwischen 
Investitionen und kommerziellen 
Aktivitäten auf ein Minimum begrenzt, die 
Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Or. en

Begründung

Um eine kaum mögliche Unterscheidung zwischen den unterschiedlichen 
Investmentgeschäften wie beispielsweise Handel auf eigene Rechnung, Market-Making zu 
umgehen, sollten sämtliche Investmentgeschäfte von der kommerziellen Sparte getrennt 
werden. Um kleinere Banken von einer unverhältnismäßigen Belastung zu befreien, sollte ein 
Schwellenwert definiert werden.

Änderungsantrag 200
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur und -praxis führen muss, 
damit die Komplexität verringert, der 
Wettbewerb gestärkt, die wechselseitige 
Verbindung zwischen risikoreichen 
marktbezogenen Aktivitäten und 
kommerziellen Aktivitäten begrenzt, die 
Corporate Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
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und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

Or. en

Änderungsantrag 201
Antolín Sánchez Presedo

Entschließungsantrag
Ziffer 7

Entschließungsantrag Geänderter Text

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft Kredite gewährt werden;

7. ist der Auffassung, dass ein effektives 
Bankensystem zu einem Wandel der 
Bankenkultur führen muss, damit die 
Komplexität verringert, der Wettbewerb 
gestärkt, die wechselseitige Verbindung 
zwischen risikoreichen und kommerziellen 
Aktivitäten begrenzt, die Corporate 
Governance verbessert, ein 
verantwortungsvolles Vergütungssystem 
geschaffen wird, eine wirksame Sanierung 
und Abwicklung ermöglicht werden, das 
Kapital der Banken gestärkt wird und der 
Realwirtschaft nachhaltige Kredite 
gewährt werden;

Or. en

Änderungsantrag 202
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 7 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7a. stellt fest, dass es eher 
unwahrscheinlich ist, dass Risiken wie 
das Konzentrationsrisiko, Zinsrisiko und 
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das operationelle Risiko durch 
Strukturreformen „sicherer“ gemacht 
werden, und dass sich viele Probleme des 
Bankengeschäfts auf das 
Privatkundengeschäft konzentrierten oder 
auf Beteiligungen an Staatsanleihen 
zurückzuführen sind; fordert die 
Kommission in dieser Hinsicht zu einer 
engen Zusammenarbeit mit dem Baseler 
Ausschuss und zu einer raschen 
Umsetzung aller weiteren, von diesem 
ausgesprochenen Empfehlungen in 
diesen Bereichen auf; 

Or. en

Änderungsantrag 203
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 7 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7a. ist der Ansicht, dass Strukturreformen 
durch Rechtsvorschriften ergänzt werden 
müssen, die einfache, klare und 
durchsetzbare Bestimmungen enthalten, 
die sicherstellen, dass Aktivitäten, die 
bestimmten Banken untersagt werden, 
nicht letztlich von schwach regulierten 
Schattenbanken durchgeführt werden, 
insbesondere jenen, durch die die 
regulierten Banken direkt oder indirekt 
gefährdet sind;

Or. en

Änderungsantrag 204
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds
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Entschließungsantrag
Ziffer 7 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7a. ist der Ansicht, dass die effiziente 
Mittelübertragung von den Sparern auf 
die Investoren eine Schlüsselkomponente 
einer gut funktionierenden Wirtschaft 
darstellt und notwendig für langfristiges 
Wirtschaftswachstum innerhalb der EU 
ist und dass Market-Making-Aktivitäten, 
die den Kunden dienen und Liquidität 
schaffen, einen entscheidenden Beitrag in 
diesem Prozess leisten;

Or. en

Änderungsantrag 205
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 7 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7a. ist der Auffassung, dass die Vielfalt 
der Unternehmensmodelle in der EU 
bewahrt werden sollte, wie bereits von der 
EZB in ihrer am 24. Januar 
veröffentlichten Mitteilung 
hervorgehoben wurde, und dass keine 
„Pauschallösung“ aufgezwungen werden 
sollte;

Or. en

Änderungsantrag 206
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 7 b (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

7b. ist der Ansicht, dass der freie 
Kapitalverkehr und das große Potenzial 
des Binnenmarktes nicht durch 
unkoordinierte und unverhältnismäßige 
Maßnahmen beeinträchtigt werden 
sollten, die getroffen werden, um die 
Finanzstabilität ausschließlich auf 
nationaler Ebene zu wahren; weist darauf
hin, dass die derzeitigen Praktiken der 
„Isolierung“ von Vermögenswerten, die 
in der Praxis grenzüberschreitende 
Übertragungen des Bankenkapitals 
einschränken und den freien Kapitalfluss 
innerhalb der gesamten Europäischen 
Union potenziell behindern könnte, 
verboten werden sollte;

Or. en

Änderungsantrag 207
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 7 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7b. hält es für erforderlich, 
Regulierungssysteme für Aktivitäten wie 
Verbriefungen und Repo-Geschäfte, die 
einen Nutzen für die Realwirtschaft bieten 
können, jedoch potenziell große 
systemische Risiken mit sich bringen, 
festzulegen; schlägt vor, dass derartige 
Systeme spezielle, auf bestimmte Zwecke 
begrenzte Banklizenzen für diese Banken 
und Regelungen für ihre zulässigen 
Geschäftsaktivitäten und damit 
einhergehende Aufsichtsanforderungen 
sowie Anforderungen für ihre 
Interaktionen mit anderen Komponenten 
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des Finanzsystems umfassen könnten;

Or. en

Änderungsantrag 208
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 7 b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7b. fordert die Kommission auf, ihre 
Folgenabschätzung abzuschließen und 
auf deren Grundlage angemessene 
Folgemaßnahmen vorzulegen, welche die 
Ziele, Ergebnisse und Auswirkungen der 
laufenden Reform des Regelungsrahmens 
berücksichtigen;

Or. en

Änderungsantrag 209
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 7 c (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7c. ist der Ansicht, dass es in Europa 
einen großen Bedarf an Harmonisierung 
und gemeinsamen Regelungen gibt; und 
dass die Schaffung des einheitlichen 
Aufsichtsmechanismus (SSM), des 
einheitlichen Regelwerks und eines 
einheitlichen Abwicklungsmechanismus 
die Notwendigkeit eines europäischen 
Ansatzes für eine Reform der 
Bankenstrukturen erhöht, wobei es ein 
Flickwerk an nationalen Initiativen zu 
vermeiden gilt;
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Or. en

Änderungsantrag 210
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 7 c (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7c. fordert die Kommission auf, nicht im 
Voraus über die derzeit stattfindende 
Prüfung des Wertpapierhandels durch 
den Baseler Ausschuss für 
Bankenaufsicht nicht zu urteilen;

Or. en

Änderungsantrag 211
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 7 d (neu)

Entschließungsantrag Änderungsantrag

7d. ist der Auffassung, dass der Liikanen-
Bericht erläutert hat, dass die schlechten 
Finanzierungsstrukturen eine der 
Hauptursachen der Bankenkrise sind; 
betont in diesem Zusammenhang die 
Bedeutung einer ausgewogenen und 
diversifizierten Finanzierungsstruktur im 
Hinblick auf die Finanzierungsquellen, 
Laufzeiten und sonstige Risikopositionen;

Or. en

Änderungsantrag 212
Jean-Paul Gauzès
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Entschließungsantrag
Ziffer 7 e (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7e. ist der Auffassung, dass mit der 
Einführung des Bail-in-Konzepts der 
Sanierungs- und Abwicklungsrichtlinie 
die Eigentümer und sämtlichen Gläubiger 
der Banken in der nächsten Krise 
diejenigen sein werden, die den Banken 
finanziellen Beistand leisten werden, und 
dass die der Abwicklungsbehörde 
übertragene Befugnis zur Trennung der
Geschäftsaktivitäten ein wichtiges 
Instrument im Rahmen der 
Bankensanierungs- und 
Abwicklungsrichtlinie sein und einen 
verhältnismäßigen, angepassten und 
risikogerechten Ansatz darstellen wird;

Or. en

Änderungsantrag 213
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 7 f (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

7f. unterstreicht die wichtige Rolle der 
Banken bei der Bereitstellung von 
Kapitalmarktdienstleistungen für 
Regierungen, Unternehmen und 
Investoren zur Ausgabe von Anleihen und 
Wertpapieren auf den Märkten und betont 
in diesem Zusammenhang die bedeutende 
Rolle des Market-Making;

Or. en
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Änderungsantrag 214
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Zwischenüberschrift 2

Entschließungsantrag Geänderter Text

 B.Schlüsselelemente einer Strukturreform B.Schlüsselelemente einer etwaigen
Strukturreform

Or. en

Änderungsantrag 215
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

entfällt

Or. de

Änderungsantrag 216
Gunnar Hökmark, Krišjānis Kariņš

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

entfällt
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Or. en

Änderungsantrag 217
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

entfällt

Or. en

Änderungsantrag 218
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, die 
Vereinbarkeit der Strukturreformen mit 
dem neuen EU-Bankenrahmen, 
insbesondere der Eigenkapitalrichtlinie 
(CRD4), der Bankensanierungs- und 
Abwicklungsrichtlinie und der 
Bankenunion sorgfältig zu bewerten, ehe 
irgendeine Entscheidung über eine 
Strukturreform und insbesondere über die 
rechtliche Trennung zwischen Einlagen 
und Eigenhandel und sonstigen 
signifikanten Handelsgeschäften gefasst 
wird, wenn die zu trennenden Aktivitäten 
einen erheblichen Anteil der 
Geschäftstätigkeit einer Bank 
ausmachen;
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Or. en

Änderungsantrag 219
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung des Privatkunden- und
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission angesichts der 
in einigen Mitgliedstaaten bereits auf den 
Weg gebrachten Vorschläge für eine 
strukturelle Trennung auf, einen 
Vorschlag zur Festlegung von 
Grundsätzen und Optionen für eine 
Strukturreform der Banken vorzulegen, 
durch die der Binnenmarkt und der freie 
Kapitalfluss geschützt werden und 
berücksichtigt wird, dass Banken für 
Kunden effiziente Dienstleistungen 
erbringen und global wettbewerbsfähig 
bleiben müssen; schlägt vor, dass 
derartige Vorschläge Optionen für eine 
vollständige Trennung des Privatkunden-
und Investmentgeschäfts der Banken sowie 
Methoden der internen Isolierung oder 
„Abgrenzung“ enthalten könnten;

Or. en

Änderungsantrag 220
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 

8. fordert, falls die Kommission einen 
Vorschlag für eine angemessene Trennung 
des Privatkunden- und Investmentgeschäfts 
der Banken vorlegen sollte, dass ein 
solcher Ansatz durch eine ausgewogene 
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vorzulegen; und umfassende Folgenabschätzung 
begründet wird, die nachweist, dass die 
Realwirtschaft, die Rentenmärkte oder die 
Wettbewerbsfähigkeit der EU nicht 
beeinträchtigt werden; ist der Meinung, 
dass die Form einer angemessenen 
Trennung – ob rechtlich oder in sonstiger 
Weise – für die verschiedenen Geschäfte 
von der Entschlossenheit der 
Aufsichtsbehörden auf der Grundlage der 
damit verbundenen Risiken und Kosten 
abhängen sollte;

Or. en

Änderungsantrag 221
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Einlagen-/Kredit- und 
signifikanten Trading- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen, der an das zweistufige 
Verfahren und die Trennungskriterien, 
die im HLEG-Bericht aufgeführt sind, 
anknüpft, wobei jedoch bei der 
Berechnung der Schwellenwerte die 
weniger risikoreichen zur Veräußerung 
verfügbaren Anlagen (sogenannte 
„AFS“-Kategorie), die von der EBA 
näher zu bestimmen sind, nicht 
berücksichtigt werden müssen;

Or. nl

Begründung

Eigenhandelsaktivitäten sowie Aktivitäten im Bereich staatliche Unternehmen, strukturierte 
Anlageinstrumente und Hedge Fonds müssen zumindest in einem eigenständigen Bereich 
isoliert werden. Obwohl weitere Untersuchungen erforderlich sind, scheint der Schwellenwert 
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von 15-25 % für zugelassene Tradingaktivitäten innerhalb einer Bank (siehe HLEG) 
angemessen zu sein, um den Banken zu erlauben, nützliche kundenbezogene 
Tradingaktivitäten beizubehalten, sofern anerkannt wird, dass die weniger risikoreichen zur 
Veräußerung verfügbaren Anlagen (sogenannte „AFS“) kein Trading darstellen. Wenn eine 
Bank mehr Tradingaktivitäten hat, besteht die Vermutung, dass diese für eigene Rechnung 
sind und keine herkömmliche Bankfunktion mehr erfüllen.

Änderungsantrag 222
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für einen auf Grundsätzen 
beruhenden Ansatz für Strukturreformen 
des EU-Bankensektors vorzulegen, 
einschließlich einer verpflichtenden 
Trennung von bestimmten maßgeblichen 
Tätigkeiten im Handelsbuch von 
Finanzinstitute, die nicht mit der 
Bereitstellung von kundenbezogenen 
Dienstleistungen zusammenhängen, 
sowie, abhängig von den Ergebnissen der 
Prüfung der Sanierungs- und 
Abwicklungspläne, der Trennung 
bestimmter Tätigkeiten;

Or. en

Änderungsantrag 223
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 

8. fordert die Kommission auf, eine 
sorgfältige Folgenabschätzung für eine 
mögliche Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken auf der 
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vorzulegen; Grundlage des Berichts der 
Hochrangigen Expertengruppe zu einer 
Strukturreform des EU-Bankensektors 
durchzuführen und bereits auf 
europäischer Ebene verabschiedete und 
initiierte Rechtsvorschriften zu 
berücksichtigen;

Or. en

Änderungsantrag 224
Claudio Morganti, Mario Borghezio, Lorenzo Fontana

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine Trennung von 
Geschäftsbanken und Investmentbanken 
vorzulegen, durch die das Einlagen- und 
Kreditgeschäft in der Realwirtschaft 
geschützt und diese von dem Investment-
und Spekulationsgeschäft auf den 
nationalen und internationalen 
Finanzmärkten getrennt werden;

Or. it

Änderungsantrag 225
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, unter 
Beachtung der gewachsenen rechtlichen 
Strukturen der unterschiedlichen in 
Europa anzutreffenden Bankenmodelle
einen Vorschlag für eine verpflichtende 
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Trennung des Retail- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen, die erst dann vorzunehmen 
ist, wenn das Investmentgeschäft einen 
bedeutenden Anteil am Geschäftsvolumen 
der betroffenen Bank darstellt;

Or. de

Begründung

Für die verpflichtende Trennung von Retail- und Investmentgeschäft einer Bank ist, wie im 
Liikanen-Bericht vorgesehen, ein Schwellenwert festzusetzen. Auf diese Weise können gerade 
kleinere Banken, bei denen das Investmentbanking nur untergeordnetes Zusatzgeschäft ist, 
ihren Kunden Dienstleistungen des Investmentbanking auch weiterhin aus einer Hand 
anbieten, und insbesondere die KMU werden auch zukünftig in der Fläche mit den für sie 
notwendigen Angeboten versorgt.

Änderungsantrag 226
Herbert Dorfmann

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission in Anbetracht 
der rechtlichen Struktur und der 
verschiedenen europäischen 
Bankenmodelle auf, einen Vorschlag für 
eine bedingte Trennung des Privatkunden-
und Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen, wenn die zu trennenden 
Geschäfte einen maßgeblichen Anteil am 
Gesamtgeschäft der Bank ausmachen;

Or. en

Änderungsantrag 227
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 8
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Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung der für die Realwirtschaft 
unerlässlichen Aktivitäten von den 
Spekulationsgeschäften der Banken 
vorzulegen;

Or. fr

Änderungsantrag 228
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen, um sicherzustellen, dass der 
Staat nur die wesentlichen 
Bankdienstleistungen garantiert;

Or. en

Änderungsantrag 229
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts jener Banken 
vorzulegen, die in nennenswertem 
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Umfang Handelsgeschäfte tätigen;

Or. de

Änderungsantrag 230
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkundengeschäfts und
des Eigenhandels mit Risikoübernahme 
der Banken vorzulegen;

Or. en

Änderungsantrag 231
Astrid Lulling

Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung der Tradingaktivitäten der 
Banken vorzulegen;

Or. en

Änderungsantrag 232
Philippe De Backer
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Entschließungsantrag
Ziffer 8

Entschließungsantrag Geänderter Text

8. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken 
vorzulegen;

8. fordert die Kommission auf, den Bedarf 
für einen Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung des Privatkunden- und 
Investmentgeschäfts der Banken zu
analysieren;

Or. en

Änderungsantrag 233
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 8 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

8a. fordert die Kommission auf, statt zu 
versuchen, erschöpfend zu definieren, 
was Privatkundenbanken nicht tun 
dürfen, die Schlüsseldefinition dessen, 
was isoliert werden sollte, auf einer 
positiven Definition der zentralen 
Finanzdienstleistungen zu basieren, die 
Banken der Realwirtschaft bereitstellen 
und die nicht beeinträchtigt werden 
dürfen und für die daher weiterhin eine 
implizite staatliche Garantie gilt; ist der 
Ansicht, dass nur ein solcher Ansatz als 
Basis für eine klaren und durchsetzbaren 
Methode dienen kann, Störungen dieser 
Dienstleistungen aufgrund von 
Problemen bei anderen Bankaktivitäten 
zu verhindern; ist der Ansicht, dass bei 
einer solchen Definition berücksichtigt 
werden sollte, welche Aktivitäten 
Dienstleistungen von allgemeinem 
wirtschaftlichen Interesse gemäß Artikel 
14 AEUV darstellen;
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Or. en

Änderungsantrag 234
Jean-Paul Gauzès, Alfredo Pallone

Entschließungsantrag
Ziffer 8 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

8a. fordert die Kommission auf, eine 
sorgfältige Folgenabschätzung für einen 
solchen Gesetzesvorschlag 
durchzuführen, u. a. dazu, ob das 
Hauptziel einer Strukturreform der 
Banken, die Solvabilität und die 
Abwicklungsfähigkeit der EU-Banken zu 
erhöhen, bereits mit den laufenden 
Gesetzesvorhaben erreicht wird;

Or. en

Änderungsantrag 235
Saïd El Khadraoui

Entschließungsantrag
Ziffer 8 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

8a. betont, dass das Beibehalten beider 
Geschäftsbereiche unter dem Dach einer 
Bank-Holding das Risiko eines 
Ausstrahlungseffekts nicht vollständig 
beseitigt, da sich das Reputationsrisiko in 
Stresssituationen innerhalb des 
Bankenkonzerns ausbreiten und so den 
potenziellen Nutzen der Trennung 
schmälern kann;

Or. en
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Änderungsantrag 236
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 8 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

8a. fordert die Kommission auf, in ihren 
Vorschlag eine Begrenzung des 
Einflusses und der Größe von Banken 
sowie die Umsetzung eines rigorosen Bail-
in-Systems aufzunehmen, bei dem alle
Gläubiger das Risiko tragen, die Verluste 
der Banken aufzufangen;

Or. en

Änderungsantrag 237
Krišjānis Kariņš, Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 8 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

8a. betont, dass ein solcher Vorschlag die 
Funktionsfähigkeit des gesamten EU-
Bankensektors beeinträchtigen, den 
Wettbewerb verzerren und weitreichende 
negative Auswirkungen auf das 
Wirtschaftswachstum haben könnte;

Or. en

Änderungsantrag 238
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 8 b (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

8b. empfiehlt, dass jede Definition der 
Risikoübernahme im Eigenhandel 
mindestens sämtliche Aktivitäten 
abdecken sollte, die eine leichte 
Erhöhung des Nettorisikos der Bank 
gegenüber Marktrisiken nach sich ziehen, 
bei denen entweder a) die Aktivitäten 
nicht als eine vom Kunden angeforderte 
Dienstleistung im Zusammenhang mit der 
umsichtigen Verwaltung der finanziellen 
Bedürfnisse des Kunden und im besten 
Interesse des Kunden unternommen 
werden oder b) es möglich ist, das 
resultierende Marktrisiko an eine 
getrennte juristische Person zu 
übertragen, dies aber tatsächlich nicht 
geschieht;

Or. en

Änderungsantrag 239
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 8 c (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

8c. betont dass, in den Fällen, in denen 
grundlegende Bankdienstleistungen, die 
Privatkundenbanken der Realwirtschaft 
bereitstellen, unvermeidbar zur 
Risikoübernahme im Eigenhandel 
führen, dieses Risiko, wenn möglich, 
vollständig abgesichert werden muss oder 
strengen Beschränkungen des Umfangs 
und der Dauer einer solchen 
Risikoexposition für bestimmte 
Aktivitäten unterliegen muss;

Or. en
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Änderungsantrag 240
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der 
Ansicht, dass die Isolierung sicherstellen 
muss, dass die Privatkundenabteilung 
ihre Geschäfte bei einem Bankenausfall 
ohne betriebliche Probleme, finanzielle 
Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung 
oder Insolvenz der Investmentabteilung 
fortführen kann;

entfällt

Or. de

Änderungsantrag 241
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 

9. fordert die Kommission auf, zum 
Abschluss der bereits laufenden 
Gesetzesinitiativen beizutragen, ehe die 
Notwendigkeit weiterer 
Gesetzgebungsinitiativen bewertet wird; 
erinnert die Kommission daran, dass 
einige Gesetzesvorschläge seit langer Zeit 
blockiert sind und dass die physischen 
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und Einlagen, vorzusehen; ist der 
Ansicht, dass die Isolierung sicherstellen 
muss, dass die Privatkundenabteilung
ihre Geschäfte bei einem Bankenausfall 
ohne betriebliche Probleme, finanzielle 
Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung 
oder Insolvenz der Investmentabteilung 
fortführen kann;

Kapazitäten von Parlament und Rat, sich 
auf professionelle Weise mit allen noch 
nicht erledigten Dossiers zu beschäftigen, 
bereits mehr als ausgeschöpft sind;

Or. en

Änderungsantrag 242
Claudio Morganti, Mario Borghezio, Lorenzo Fontana

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, 
dass die Privatkundenabteilung ihre 
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle 
Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung 
oder Insolvenz der Investmentabteilung 
fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung Folgendes vorzusehen:

a) das Verbot für Geschäftsbanken 
beziehungsweise Banken, die Einlagen 
der Öffentlichkeit entgegennehmen, 
Tätigkeiten in Verbindung mit dem 
Handel und der Vermittlung von 
Wertpapieren durchzuführen, um die 
Aufgaben der Geschäfts- und der 
Investmentbanken zu trennen;
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b) das Verbot für Geschäftsbanken, 
Beteiligungen zu halten oder 
Vereinbarungen zur geschäftlichen 
Zusammenarbeit jeglicher Art mit den 
folgenden Akteuren zu treffen: 
Investmentbanken, Investitionsbanken, 
Wertpapiermaklern und 
Finanzgesellschaften im Allgemeinen, die 
Einlagen der Öffentlichkeit 
entgegennehmen; 

Or. it

Änderungsantrag 243
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der 
Ansicht, dass die Isolierung sicherstellen 
muss, dass die Privatkundenabteilung 
ihre Geschäfte bei einem Bankenausfall 
ohne betriebliche Probleme, finanzielle 
Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung 
oder Insolvenz der Investmentabteilung 
fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, die 
Gesetzgeber mit Blick auf eine schnelle 
und glaubwürdige Umsetzung des 
Richtlinienvorschlags zum Management 
und zur Bewältigung von Bankenkrisen 
zu unterstützen, der eine verpflichtende 
Vereinfachung der Bankenstruktur 
vorsieht, wenn im Abwicklungsplan einer 
Institution festgestellt wird, dass selbige 
nicht abwicklungsfähig ist; 

Or. en

Änderungsantrag 244
Marianne Thyssen
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Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung oder sogar eine 
vollständige Ausgliederung in einen 
Bereich außerhalb der Bankengruppe der 
risikoreichen Trading- und
Investmentaktivitäten von bedeutendem 
Umfang auf der Grundlage eines 
Bewertungsprozesses, der eng an das 
zweistufige Verfahren und die 
Trennungskriterien anknüpft, die im 
HLEG-Bericht aufgeführt sind, wobei 
jedoch bei der Berechnung der
Schwellenwerte die weniger risikoreichen 
zur Veräußerung verfügbaren Anlagen 
(sogenannte „AFS“-Kategorie), die von 
der EBA näher zu bestimmen sind, nicht 
berücksichtigt werden müssen, 
vorzusehen, um die für die Realwirtschaft 
lebenswichtigen Bankenaktivitäten, wie die 
in Verbindung mit Kreditfunktionen, 
Zahlungssystemen und Einlagen, nicht 
anzustecken;
ist der Ansicht, dass die Isolierung 
sicherstellen muss, dass die Einlagen-
/Kreditgeschäftsabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. nl

Begründung

Het is beter om de investeringsentiteit te ringfencen i.p.v. de deposito-kredietverlening poot 
(cfr. HLEG). Zo behoudt de depositobank de flexibiliteit om haar nuttige cliëntgerelateerde 
handels- en beleggingsactiviteiten uit te oefenen. Deze entiteit opereert o.i. zelfs best buiten 
de bankengroep. Immers, als deze risicovolle activiteiten binnen de bankengroep gebeuren, 
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zijn er belangrijke reputatierisico's. Bovendien brengt de doorvoering van een dergelijke 
strenge afscherming van entiteiten binnen eenzelfde groep grote toezichtproblemen mee. Ook 
valt te verwachten dat de deposito-kredietverlening-entiteit toch impliciet garant zal staan 
voor de investeringsentiteit die deel uitmaakt van dezelfde bankengroep gezien de grote 
reputatieschade bij faling.

Änderungsantrag 245
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, 
dass die Privatkundenabteilung ihre
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, die 
Notwendigkeit und die Modelle einer 
möglichen Trennung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen und die 
Investmentaktivitäten der Banken, für alle 
Kreditinstitutionen im Binnenmarkt und 
auch die potenziell nachteiligen 
Auswirkungen einer solchen Trennung zu 
beurteilen;

ist der Meinung, dass die Kommission die 
Auffassung vertreten sollte, dass bei
einem potenziellen Trennungsmodell
sichergestellt werden muss, dass das 
Kreditinstitut seine Geschäfte bei einem 
Bankenausfall ohne betriebliche Probleme, 
finanzielle Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung oder 
Insolvenz einer Abteilung, die Teil des 
Kreditinstituts ist, fortführen kann;

Or. en
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Änderungsantrag 246
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, 
dass die Privatkundenabteilung ihre 
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, einen 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung von bestimmten maßgeblichen 
Aktivitäten im Bereich des Handels der 
Finanzinstitute, die nicht mit der 
Bereitstellung von kundenbezogenen 
Leistungen zusammenhängen, 
vorzulegen; ist der Ansicht, dass die 
Trennung sicherstellen muss, dass die 
Abteilung, die privatkundenbezogene und 
andere kundenbezogene, für die 
Realwirtschaft lebenswichtige Aktivitäten 
durchführt, ihre Geschäfte bei einem 
Bankenausfall ohne betriebliche Probleme, 
finanzielle Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung oder 
Insolvenz der abgetrennten Abteilung 
fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 247
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 



AM\933648DE.doc 141/189 PE508.304v01-00

DE

dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann; sieht 
eine Holding-Struktur als eine 
Möglichkeit an, die nötige Isolierung 
unter einem Dach sicherzustellen; fordert 
die Kommission auf, zu prüfen, wie im 
Rahmen einer Holding-Struktur die 
gesamtschuldnerische Haftung einzelner 
Geschäftseinheiten effektiv unterbunden 
und Verbund- und Skaleneffekte genutzt 
werden können;

Or. de

Änderungsantrag 248
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann; weist 
darauf hin, dass ein einfaches Verbot 
bestimmter Aktivitäten das Problem noch 
nicht wirksam löst, dass staatliche 
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Garantien und Beihilfen von Teilen der 
Bank genutzt werden, die an nicht 
wesentlichen Bankdienstleistungen 
beteiligt sind;

Or. en

Änderungsantrag 249
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann; ist 
der Meinung, dass die Isolierung ein 
technisches Detail sein muss, mit dem 
EU-Steuerzahler davor geschützt werden, 
für die Rettung sowohl der Privatkunden-
als auch der Investmentabteilung 
aufkommen zu müssen;

Or. en

Änderungsantrag 250
Jean-Paul Gauzès, Alfredo Pallone
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Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, die Folgen 
einer verpflichtenden Trennung durch die 
Einrichtung einer detaillierten, 
transparenten und glaubwürdigen 
Isolierung der für die Realwirtschaft 
lebenswichtigen Bankenaktivitäten, wie die 
in Verbindung mit Kreditfunktionen, 
Market-Making-Tätigkeiten, 
Zahlungssystemen und Einlagen, für das 
gegenwärtige europäische 
Wirtschaftsumfeld und die Rolle der 
europäischen Banken bei der 
Finanzierung der europäischen 
Wirtschaft zu berücksichtigen; ist der 
Ansicht, dass die Isolierung sicherstellen 
muss, dass die Privatkundenabteilung ihre 
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 251
Antolín Sánchez Presedo

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung das Ergreifen von detaillierten, 
transparenten, vollständigen und 
glaubwürdigen Maßnahmen für die 
Isolierung und den Schutz der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
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dass die Isolierung sicherstellen muss, 
dass die Privatkundenabteilung ihre 
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Maßnahmen sicherstellen 
müssen, dass die Privatkundenabteilung 
ihre unabhängigen Geschäfte bei einem 
Bankenausfall ohne betriebliche Probleme, 
finanzielle Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung oder 
Insolvenz der Investmentabteilung 
fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 252
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, 
Mechanismen für die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung vorzuschlagen,
mit denen die für die Realwirtschaft 
lebenswichtigen Bankenaktivitäten, wie die 
in Verbindung mit Kreditfunktionen, 
Zahlungssystemen und Einlagen, von 
einigen oder allen Investmentaktivitäten 
getrennt werden; ist der Ansicht, dass die 
Isolierung sicherstellen muss, dass die 
Privatkundenabteilung ihre Geschäfte bei 
einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 253
Herbert Dorfmann
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Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine bedingte Trennung die 
Einrichtung einer detaillierten, 
transparenten und glaubwürdigen 
Isolierung der für die Realwirtschaft 
lebenswichtigen Bankenaktivitäten, wie die 
in Verbindung mit Kreditfunktionen, 
Zahlungssystemen, Einlagen und anderen 
Dienstleistungen für die Realwirtschaft, 
mithilfe eines Universalbankkonzepts 
vorzusehen; ist der Ansicht, dass die 
Isolierung sicherstellen muss, dass die 
Privatkundenabteilung ihre Geschäfte bei 
einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 254
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung zwischen den für 
die Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen, 
Einlagen, Unternehmensdienstleistungen, 
und hochriskanten Handelsaktivitäten
vorzusehen; ist der Ansicht, dass die 
Isolierung sicherstellen muss, dass die 
Privatkundenabteilung ihre Geschäfte bei 
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Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 255
Astrid Lulling

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die
Realwirtschaft lebenswichtigen
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der
kundenbezogenen und mit der
Realwirtschaft zusammenhängenden
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die isolierte Abteilung ihre Geschäfte bei 
einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Tradingabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 256
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 9
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Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden
aufgrund der Abwicklung oder Insolvenz 
der Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, Market-Making-Tätigkeiten 
sowie Risikomanagement vorzusehen; ist 
der Ansicht, dass die Isolierung 
sicherstellen muss, dass die 
Privatkundenabteilung ihre Geschäfte bei 
einem Bankenausfall ohne erhebliche
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste 
oder Mittelknappheit aufgrund der 
Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 257
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, 
dass die Privatkundenabteilung ihre 
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Festlegung detaillierter, 
transparenter und glaubwürdiger 
Kriterien für den Schutz der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Privatkundenabteilung ihre 
Geschäfte bei einem Bankenausfall ohne 
betriebliche Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
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der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Investmentabteilung fortführen muss;

Or. en

Änderungsantrag 258
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz einer 
Abteilung, die an der Risikoübernahme 
im Eigenhandel beteiligt ist, fortführen 
kann;

Or. en

Änderungsantrag 259
Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 9
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Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
diese Bankgeschäfte bei einem 
Bankenausfall ohne betriebliche Probleme, 
finanzielle Verluste, Mittelknappheit oder 
Rufschäden aufgrund der Abwicklung oder 
Insolvenz der Investmentabteilung 
fortgeführt werden;

Or. en

Änderungsantrag 260
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für eine 
funktionsfähige Realwirtschaft 
wesentlichen Bankenaktivitäten, wie die in 
Verbindung mit Kreditfunktionen, 
Zahlungssystemen und Einlagen, 
vorzusehen; ist der Ansicht, dass die 
Isolierung sicherstellen muss, dass die 
Privatkundenabteilung ihre Geschäfte bei 
einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
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Investmentabteilung fortführen kann; Investmentabteilung fortführen kann;

Or. en

Änderungsantrag 261
Hans-Peter Martin

Entschließungsantrag
Ziffer 9

Entschließungsantrag Geänderter Text

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht,
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, 
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

9. fordert die Kommission auf, bei diesem 
Vorschlag für eine verpflichtende 
Trennung die Einrichtung einer 
detaillierten, transparenten und 
glaubwürdigen Isolierung der für die 
Realwirtschaft lebenswichtigen 
Bankenaktivitäten, wie die in Verbindung 
mit Kreditfunktionen, Zahlungssystemen 
und Einlagen, vorzusehen; ist der Ansicht, 
dass die Isolierung sicherstellen muss, dass 
die Privatkundenabteilung ihre Geschäfte 
bei einem Bankenausfall ohne betriebliche 
Probleme, finanzielle Verluste, finanzielle 
Schäden für Kunden und Verbraucher,
Mittelknappheit oder Rufschäden aufgrund 
der Abwicklung oder Insolvenz der 
Investmentabteilung fortführen kann;

Or. de

Änderungsantrag 262
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 9 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

9a. fordert die Kommission auf, 
Bankenmodelle zu untersuchen, mit 
denen die Transparenz erhöht, der 
Wettbewerb verbessert, Aufsicht und 
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regulatorische Eingriffe vereinfacht und 
die Gefahr eines Übergreifens im Falle 
einer Krise reduziert werden können;

Or. en

Änderungsantrag 263
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 9 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

9a. fordert die Kommission auf, 
Alternativen zur Trennung in ihre 
sorgfältige Folgenabschätzung 
aufzunehmen, einschließlich höherer 
Standards für das Risikomanagement bei 
Tradingaktivitäten und beim 
Eigenhandel;

Or. en

Änderungsantrag 264
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und 
dass diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die verantwortungsbewusste 
Leitung von Banken und kompetente 
Aufsichtsbehörden, damit sichergestellt 
wird, dass die Tradingaktivitäten im 
Bankensystem kein systemisches Risiko
darstellen und strengen Kontrollen des 
Risikomanagements unterzogen werden;

Or. en
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Änderungsantrag 265
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und 
dass diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die implizite Garantie 
für das Bankensystem in seiner 
Gesamtheit reduziert wird;

Or. en

Änderungsantrag 266
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und 
dass diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass Eigenhandel und 
bestimmte hochriskante Finanzgeschäfte 
kein Risiko für die 
Privatkundendienstleistungen darstellen;

Or. en
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Änderungsantrag 267
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Investmentaktivitäten, wo diese aufgrund 
ihres bedeutenden Anteils am 
Geschäftsvolumen der Bank abzutrennen 
waren, weder von impliziten Garantien 
noch von der Nutzung versicherter 
Einlagen oder der Rettung durch die 
Steuerzahler profitieren und dass diese 
Aktivitäten kein Risiko für die Retailsparte 
darstellen;

Or. de

Änderungsantrag 268
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass 
Eigenhandelsaktivitäten auf eigene 
Rechnung, die nicht mit der Ausführung 
von Kundenaufträgen oder dem 
Absichern von Risiken in Verbindung 
stehen, weder von impliziten staatlichen 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
Privatkundendienstleistungen darstellen;

Or. en
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Änderungsantrag 269
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trading- und 
Investmentaktivitäten weder von 
impliziten Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
Bereitstellung der Dienstleistungen im 
Bereich Einlagen-/Kreditgeschäft 
darstellen;

Or. nl

Begründung

Nach dem HLEG-Bericht sollte nicht der Einlagen-/Kreditgeschäftsbereich isoliert werden, 
sondern eher die Investment- und Tradingaktivitäten. Dadurch erhält dieser Einlagen-
/Kreditgeschäftsbereich die notwendige Flexibilität, um die nützlichen kundenbezogenen 
Trading- und Investmentaktivitäten auszuüben.

Änderungsantrag 270
Pervenche Berès

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für
die isolierten 
Privatkundendienstleistungen darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten effektiv zur 
Realwirtschaft beitragen;
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Or. en

Änderungsantrag 271
Corien Wortmann-Kool

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für 
die isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten, die nicht in 
Verbindung mit kundenbezogenen
Dienstleistungen stehen, weder von 
impliziten Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
Privatkundendienstleistungen und andere 
kundenbezogene Dienstleistungen
darstellen;

Or. en

Änderungsantrag 272
Antolín Sánchez Presedo

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder 
der Rettung durch die Steuerzahler 
profitieren und dass diese Aktivitäten kein 
Risiko für die isolierten 
Privatkundendienstleistungen darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung von Privatkundeneinlagen
oder der Rettung durch die Steuerzahler 
profitieren und dass diese Aktivitäten kein 
Risiko für die isolierten und geschützten
Privatkundendienstleistungen darstellen;

Or. en
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Änderungsantrag 273
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für 
die isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für 
die isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen; und weist darauf hin, dass die 
Bail-in-Regelungen für die Investoren 
klar sein müssen;

Or. en

Änderungsantrag 274
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Eigenhandelsaktivitäten mit 
Risikoübernahme weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

Or. en



AM\933648DE.doc 157/189 PE508.304v01-00

DE

Änderungsantrag 275
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für 
die isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Preise für die 
Tradingaktivitäten vom Markt geregelt 
werden und dass diese Aktivitäten weder 
von impliziten Garantien noch von der 
Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und kein Risiko für die isolierten 
Privatkundendienstleistungen darstellen;

Or. en

Änderungsantrag 276
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Tradingaktivitäten weder von impliziten 
Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die 
Spekulationsgeschäfte weder von 
impliziten Garantien noch von der Nutzung 
versicherter Einlagen oder der Rettung 
durch die Steuerzahler profitieren und dass 
diese Aktivitäten kein Risiko für die 
isolierten Privatkundendienstleistungen 
darstellen;

Or. fr

Änderungsantrag 277
Astrid Lulling
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Entschließungsantrag
Ziffer 10

Entschließungsantrag Geänderter Text

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für 
die isolierten 
Privatkundendienstleistungen darstellen;

10. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Tradingaktivitäten 
weder von impliziten Garantien noch von 
der Nutzung versicherter Einlagen oder der 
Rettung durch die Steuerzahler profitieren 
und dass diese Aktivitäten kein Risiko für 
die isolierten Dienstleistungen darstellen;

Or. en

Änderungsantrag 278
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 10 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

10a. weist darauf hin, dass es, wenn es 
keine getrennte Investmentabteilung in 
einer Bank gibt, einer im 
Einlagengeschäft tätigen Bank möglich 
sein könnte, beschränkte 
Tradingaktivitäten zum Vorteil ihrer 
Nichtfinanzkunden auszuführen, wenn 
die Bank belegt, dass:
i) diese Tradingaktivitäten auf einfache 
Finanzinstrumente beschränkt sind, die 
mit/im Auftrag von Nichtfinanzkunden 
verwendet werden,
ii) der Umfang der Tradingaktivitäten 
innerhalb der im Einlagengeschäft tätigen 
Bank auf einen bestimmten Prozentsatz 
der Gesamtbilanz begrenzt wird; die Höhe 
des Schwellenwerts sollte in der 
Folgenabschätzung genau beurteilt 
werden.

Or. en
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Änderungsantrag 279
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 10 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

10a. fordert die Kommission auf, beim 
Vorschlag für eine Trennung der 
Bankenaktivitäten Aspekte der Effizienz 
und Sicherheit zu berücksichtigen, 
angesichts der Tatsache, dass die Kosten 
an die Verbraucher und Kunden 
weitergegeben werden und unmittelbare 
Kosten für die Gesellschaft darstellen, 
wobei die Effektivität einer strukturellen 
Trennung nicht belegt ist, nicht zuletzt da 
die Ausfälle in der Krise in erster Linie 
das Privatkundengeschäft betroffen 
haben und hauptsächlich im 
Zusammenhang mit Hypotheken oder mit 
Kreditüberspannungen bei Übernahmen 
standen; weist darauf hin, dass 
vollständige Garantien für die 
Privatkundenseite der Bankengeschäfte 
eine Fortsetzung der allzu riskanten 
Hypothekenvergabe fördern kann;

Or. en

Änderungsantrag 280
Peter Simon, Udo Bullmann

Entschließungsantrag
Ziffer 10 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

10a. fordert die Kommission auf, zu 
prüfen, welche Handelsgeschäfte und in 
welchem Umfang für Banken erlaubt sein 
sollten, damit diese sowohl die 
Realwirtschaft wirksam unterstützen 
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können als auch die Stabilität der 
einzelnen Institute sowie des 
Finanzsektors insgesamt sichergestellt 
sind;

Or. de

Änderungsantrag 281
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass Aufsichtsbehörden eine 
Analyse durchführen, in den Fällen, in 
denen Banken riskante 
Eigenhandelsaktivitäten betreiben im 
Vergleich zu Market-Making-Tätigkeiten, 
die zum Kerngeschäft von Banken zählen 
und für die Finanzierung der Wirtschaft, 
die Verwaltung von Staatsschulden und 
insbesondere die Finanzierung von 
Unternehmen wichtig sind, die einen 
Zugang zu den Primärmärkten benötigen,
und fordert, dass sichergestellt wird, dass 
die Risiken und Kosten im 
Zusammenhang mit diesen riskanten 
Eigenhandelsaktivitäten ausreichend 
kapitalisiert und Kosten von Verlusten 
zuerst von den Anteilseignern und 
Gläubigern getragen werden;

Or. en

Änderungsantrag 282
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 11
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Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert das Management der Banken 
und die Aufsichtsbehörden auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von der Tradingabteilung 
getragen werden; fordert interne 
Kontrollmechanismen, mit denen 
sichergestellt wird, dass Verluste nicht 
von anderen Abteilungen getragen 
werden, und fordert eine obligatorische 
Berichterstattung über Gewinne und 
Verluste, die von allen zuständigen 
Abteilungen getragen werden;

Or. en

Änderungsantrag 283
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten, unter 
denen insbesondere aber nicht nur 
Market-Making-Aktivitäten, 
Versicherungsgeschäfte, Eigenhandel 
und Kredite für hebelfinanzierte 
Investmentfonds zu verstehen sind, in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht vom im Einlagengeschäft tätigen 
Bereich getragen werden;

Or. en
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Änderungsantrag 284
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Investmentaktivitäten in 
den Fällen, in denen eine Bank diese 
betreibt und dieser Bereich aufgrund 
seines bedeutenden Anteils am 
Geschäftsvolumen der Bank abzutrennen 
war, von dem Investmentbereich und nicht 
von dem Retailbereich getragen werden;

Or. de

Änderungsantrag 285
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit besonders risikoreichen 
Investment- und Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem isolierten 
Tradingbereich und nicht von dem 
Einlagen-/Kreditgeschäftsbereich 
getragen werden;

Or. nl

Änderungsantrag 286
Sharon Bowles
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Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass sich die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit reinen 
Finanzhandelsaktivitäten mit Derivaten, 
in den Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, nicht auf den
Privatkundenbereich auswirken;

Or. en

Änderungsantrag 287
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Eigenhandelsaktivitäten 
mit Risikoübernahme in den Fällen, in 
denen die Banken diese betreiben, vom
Bereich der Eigenhandelsaktivitäten mit 
Risikoübernahme und nicht von dem 
isolierten Privatkundenbereich getragen 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 288
Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 11
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Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit besonders risikoreichen 
Tradingaktivitäten in den Fällen, in denen 
die Banken diese betreiben, von dem 
Tradingbereich und nicht von dem 
isolierten Privatkundenbereich getragen 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 289
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Spekulationsgeschäften in 
den Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Spekulationsbereich
und nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

Or. fr

Änderungsantrag 290
Astrid Lulling

Entschließungsantrag
Ziffer 11

Entschließungsantrag Geänderter Text

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 

11. fordert die Kommission auf, dafür zu 
sorgen, dass die Risiken und Kosten in 
Verbindung mit Tradingaktivitäten in den 
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Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten 
Privatkundenbereich getragen werden;

Fällen, in denen die Banken diese 
betreiben, von dem Tradingbereich und 
nicht von dem isolierten Bereich getragen 
werden;

Or. en

Änderungsantrag 291
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Ziffer 11 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

11a. fordert die Kommission auf, die 
Tatsache in ihrem Vorschlag zu 
berücksichtigen, dass es auch der 
Retailsparte einer Bank erlaubt sein 
muss, gewisse Investmentaktivitäten 
durchzuführen, die unmittelbar zu ihren 
Dienstleistungen für die Realwirtschaft 
gehören oder die dazu dienen, eigene 
Risikopositionen abzusichern; fordert die 
Kommission auf, entsprechende 
Ausnahmeregelungen vorzusehen und 
Schwellenwerte festzulegen;

Or. de

Begründung

Die High Level Group hat in ihrem Bericht festgehalten, dass nicht alle Investmentaktivitäten 
von einer Abtrennung, wo diese stattfindet, der Investmentsparte von der Retailsparte umfasst 
sein müssen. Demzufolge sollen Aktivitäten, die unmittelbar Kunden aus der Realwirtschaft 
dienen, von der Retailsparte angeboten werden dürfen, damit insbesondere KMU diese auch 
für sie essentiellen Dienstleistungen auch in der Fläche weiterhin erhalten.

Änderungsantrag 292
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 11 a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

11a. fordert die Kommission auf, zu 
berücksichtigen, dass Privatkunden- und 
Geschäftsbanken bestimmte 
Investmentgeschäfte beibehalten müssen, 
um der Realwirtschaft Dienstleistungen 
zu erbringen oder um die eigenen Risiken 
zu verringern, und in ihre Überlegungen 
angemessene Schwellenwerte oder 
produktbezogene Ausnahmen 
einzubeziehen;

Or. en

Änderungsantrag 293
Gunnar Hökmark, Krišjānis Kariņš

Entschließungsantrag
Ziffer 12

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

entfällt

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;
(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere 
keine rechtliche Grundlage für die 
Übertragung von Kapital und Liquidität 
von isolierten Bereichen auf andere 
Bereiche der Gruppe geben;
(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen 
für Kapital, Fremdmitteleinsatz und 
Liquidität auf jeden Bereich, 
einschließlich getrennter Bilanzen;
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(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen 
innerhalb der Gruppe zwischen isolierten 
und nicht isolierten Aktivitäten, die 
mindestens so streng ist wie die bei 
Risiken für dritte Parteien, einschließlich 
strenger Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten;

Or. en

Änderungsantrag 294
Wolf Klinz

Entschließungsantrag
Ziffer 12

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

entfällt

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;
(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere 
keine rechtliche Grundlage für die 
Übertragung von Kapital und Liquidität 
von isolierten Bereichen auf andere 
Bereiche der Gruppe geben;
(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen 
für Kapital, Fremdmitteleinsatz und 
Liquidität auf jeden Bereich, 
einschließlich getrennter Bilanzen;
(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen 
innerhalb der Gruppe zwischen isolierten 
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und nicht isolierten Aktivitäten, die 
mindestens so streng ist wie die bei 
Risiken für dritte Parteien, einschließlich 
strenger Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten;

Or. en

Änderungsantrag 295
Saïd El Khadraoui

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;
(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere 
keine rechtliche Grundlage für die 
Übertragung von Kapital und Liquidität 
von isolierten Einlagengeschäfts- und 
Investmentabteilungen auf andere 
Bereiche der Gruppe geben; es ist eine 
strikte Trennung der einzelnen 
Geschäftsbereiche erforderlich; die 
Gruppe profitiert weiterhin von Synergien 
und Skaleneffekten, einschließlich einer 
gemeinsamen Technologieplattform, 
jedoch ohne die unerwünschte 
Kontamination der Finanzen in den 
Bilanzen der Tochterunternehmen;
(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen 
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für Kapital, Fremdmitteleinsatz und 
Liquidität auf jeden Bereich, 
einschließlich getrennter Bilanzen;
(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen 
innerhalb der Gruppe zwischen isolierten 
und nicht isolierten Aktivitäten, der 
Geschäftsbankabteilung und der Handels-
/Investmentbankabteilung, die mindestens 
so streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten;

Or. en

Änderungsantrag 296
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass für den Fall, dass die 
Beseitigung von Hindernissen für die 
Abwicklungsfähigkeit gemäß Artikel 14 
und 15 der Sanierungs- und 
Abwicklungsrichtlinie für das Erreichen 
der oben genannten Ziele unzureichend 
war und die Aufsichtsbehörde riskante 
Eigenhandelsaktivitäten ermittelt hat, die 
nicht zum Kerngeschäft der Bank zählen, 
die Trennung solcher Aktivitäten 
Folgendes nach sich zieht:

Or. en

Änderungsantrag 297
Markus Ferber
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Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, unter 
Beachtung der gewachsenen rechtlichen 
Strukturen der unterschiedlichen in 
Europa anzutreffenden Bankenmodelle
sicherzustellen, dass die Abtrennung der 
Investmentsparte, wo diese aufgrund ihres 
bedeutenden Anteils am 
Geschäftsvolumen der Bank 
durchzuführen ist, Folgendes nach sich 
zieht:

Or. de

Änderungsantrag 298
Herbert Dorfmann

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission in Anbetracht 
der rechtlichen Struktur und der 
verschiedenen europäischen 
Bankenmodelle auf, sicherzustellen, dass, 
wenn die zu trennenden Geschäfte einen 
maßgeblichen Anteil am Gesamtgeschäft 
der Bank ausmachen, die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

Or. en

Änderungsantrag 299
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung
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Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass bei jeder Trennung 
von bestimmten hochriskanten 
Aktivitäten, die nicht in Verbindung mit 
kundenbezogenen Dienstleistungen 
stehen, Folgendes beachtet wird:

Or. en

Änderungsantrag 300
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, die 
Vielfalt des EU-Bankensektors zu 
respektieren und sicherzustellen, dass bei 
einem etwaigen Trennungsmodell
Folgendes beachtet wird:

Or. en

Änderungsantrag 301
Philippe De Backer

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass im Falle einer 
verpflichtenden Trennung, dies Folgendes 
nach sich zieht:

Or. en
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Änderungsantrag 302
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Einleitung

Entschließungsantrag Geänderter Text

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
Folgendes nach sich zieht:

12. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung 
mindestens Folgendes nach sich zieht:

Or. en

Änderungsantrag 303
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Unterabsatz 1 (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

(i) zieht Folgendes nach sich:

Or. en

Änderungsantrag 304
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;

(a) funktional getrennte juristische 
Personen mit verschiedenen
Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken, physische Trennung und 
Trennung der IT-Systeme sowie getrennte 
organisatorische Strukturen und 



AM\933648DE.doc 173/189 PE508.304v01-00

DE

Berichtswege mit angemessenen internen 
Kontrollen, um Verstöße zu verhindern;

Or. en

Änderungsantrag 305
Syed Kamall

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken, um sicherzustellen, dass die 
staatliche Garantie und Beihilfe für den 
Privatkundenbereich nicht den 
Investmentbereich quersubventioniert;

Or. en

Änderungsantrag 306
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Bereich mit Aktivitäten, die für die 
Realwirtschaft unerlässlich sind, und den 
Spekulationsbereich der Banken;

Or. fr

Änderungsantrag 307
Hans-Peter Martin
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Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken, sowie getrenntes 
Management und getrennte Buchhaltung; 

Or. en

Änderungsantrag 308
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Einlagengeschäfts- und den 
Investmentbereich der Banken;

Or. nl

Änderungsantrag 309
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkundenbereich und den Bereich für 
den Eigenhandel mit Risikoübernahme 
der Banken;
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Or. en

Änderungsantrag 310
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;

(a) Sicherstellung der Existenzfähigkeit 
von eventuell getrennten juristischen
Personen mit getrennten 
Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich 
der Banken;

Or. en

Änderungsantrag 311
Astrid Lulling

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a

Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
isolierten Bereich und den Tradingbereich
der Banken;

Or. en

Änderungsantrag 312
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a
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Entschließungsantrag Geänderter Text

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den Investmentbereich
der Banken;

(a) getrennte juristische Personen mit 
getrennten Finanzierungsquellen für den 
Privatkunden- und den reinen 
Finanzanlagenbereich der Banken;

Or. en

Änderungsantrag 313
Jürgen Klute

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe a a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

(aa) Vorschriften, um sicherzustellen, 
dass die Leitungs- und Kontrollorgane 
dieser getrennten Bereiche und deren 
Mitglieder unabhängig voneinander 
handeln und dass Mitglieder der 
Rechtsorgane des einen Bereichs nicht 
Mitglieder der Rechtsorgane des anderen 
Bereichs in derselben Gruppe sein 
können;

Or. en

Begründung

Um Interessenskonflikte zu verhindern, sollten die Vorstandsmitglieder nur für einen Zweig 
der Gruppe zuständig sein.

Änderungsantrag 314
Marisa Matias

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b

Entschließungsantrag Geänderter Text

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem (b) die vollständige Trennung der 
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zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere 
keine rechtliche Grundlage für die
Übertragung von Kapital und Liquidität 
von isolierten Bereichen auf andere 
Bereiche der Gruppe geben;

Finanzierung, insbesondere das Verbot der 
Übertragung von Kapital und Liquidität 
von isolierten Bereichen auf andere
Bereiche der Gruppe;

Or. pt

Änderungsantrag 315
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b

Entschließungsantrag Geänderter Text

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von isolierten 
Bereichen auf andere Bereiche der 
Gruppe geben;

(b) keine unnötigen Begrenzungen des 
Umfangs, in dem zwei Bereiche bezüglich 
der Finanzierung und/oder Ressourcen 
voneinander abhängig sind; es sollte 
insbesondere keine unnötigen rechtlichen 
Behinderungen für die Übertragung von 
Kapital und Liquidität zwischen 
getrennten Bereichen der Gruppe geben;

Or. en

Änderungsantrag 316
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b

Entschließungsantrag Geänderter Text

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von isolierten 

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität zwischen den 
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Bereichen auf andere Bereiche der 
Gruppe geben;

Einlagengeschäfts- und 
Investmentbereichen der Gruppe geben;

Or. en

Änderungsantrag 317
Antolín Sánchez Presedo

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b

Entschließungsantrag Geänderter Text

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von isolierten
Bereichen auf andere Bereiche der Gruppe 
geben;

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von 
Privatkundenbereichen auf andere nicht 
zum Privatkundengeschäft zählende 
Bereiche der Gruppe geben;

Or. en

Änderungsantrag 318
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b

Entschließungsantrag Geänderter Text

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von isolierten 
Bereichen auf andere Bereiche der Gruppe 
geben;

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die 
unangemessene und unnötige
Übertragung von Kapital und Liquidität 
von isolierten Bereichen auf andere 
Bereiche der Gruppe geben;
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Or. en

Änderungsantrag 319
Sławomir Nitras

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b

Entschließungsantrag Geänderter Text

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von isolierten 
Bereichen auf andere Bereiche der Gruppe 
geben;

(b) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
zwei Bereiche bezüglich der Finanzierung 
und/oder Ressourcen voneinander 
abhängig sind; es sollte insbesondere keine 
rechtliche Grundlage für die Übertragung 
von Kapital und Liquidität von isolierten 
Bereichen auf andere Bereiche der Gruppe 
und umgekehrt geben;

Or. pl

Änderungsantrag 320
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe b a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

(ba) Begrenzungen des Umfangs, in dem 
Verbriefung zu einer Ausweitung der 
nicht-nachhaltigen Kreditvergabe oder 
der Investitionen in risikoreiche Bereiche 
führt, sei es innerhalb oder außerhalb der 
Gruppe des Urhebers;

Or. en

Änderungsantrag 321
Burkhard Balz
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Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe c

Entschließungsantrag Geänderter Text

(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen 
für Kapital, Fremdmitteleinsatz und 
Liquidität auf jeden Bereich, 
einschließlich getrennter Bilanzen;

entfällt

Or. en

Änderungsantrag 322
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe c

Entschließungsantrag Geänderter Text

(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen für 
Kapital, Fremdmitteleinsatz und Liquidität 
auf jeden Bereich, einschließlich getrennter 
Bilanzen;

(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen für 
Kapital, Fremdmitteleinsatz und Liquidität 
auf jeden Bereich, die entsprechend an das 
Geschäftsmodell der Bereiche angepasst 
sind, einschließlich getrennter Bilanzen;

Or. en

Änderungsantrag 323
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe c

Entschließungsantrag Geänderter Text

(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen für 
Kapital, Fremdmitteleinsatz und Liquidität 

(c) die Anwendung von angemessenen, 
detaillierten und getrennten Regelungen für 
Kapital, Fremdmitteleinsatz und Liquidität 
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auf jeden Bereich, einschließlich getrennter 
Bilanzen;

auf jeden Bereich, der keiner 
konsolidierten Beaufsichtigung unterliegt,
einschließlich getrennter Bilanzen; oder

Or. en

Änderungsantrag 324
Werner Langen

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und
Bruttorisikos für Transaktionen 
innerhalb der Gruppe zwischen isolierten 
und nicht isolierten Aktivitäten, die 
mindestens so streng ist wie die bei 
Risiken für dritte Parteien, einschließlich 
strenger Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten;

entfällt

Or. de

Änderungsantrag 325
Markus Ferber

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen getrennten
Aktivitäten, die mindestens so streng ist 
wie die bei Risiken für dritte Parteien, 
einschließlich strenger Begrenzungen des 
Risikos von risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs, wo dieser aufgrund 
seines bedeutenden Anteils am 
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Aktivitäten; Geschäftvolumen der Bank abzutrennen 
war, für den Retailbereich; die 
zuständigen Behörden der 
Mitgliedsstaaten müssen dabei wie in Art. 
389 (2) (c) und (d) der CRR die 
Möglichkeit bekommen, gewisse Risiken 
innerhalb einer Gruppe oder eines 
Verbundes von der Begrenzung 
auszunehmen;

Or. de

Begründung

Art. 389 (2) (c) und (d) der CRR räumt den zuständigen Behörden der Mitgliedsstaaten die 
Möglichkeit ein, gewisse Kredite und Forderungen, die innerhalb von Gruppen oder 
Verbünden wie den Sparkassen oder Genossenschaftsbanken vergeben werden, vom 
Anwendungsbereich der Obergrenze für Großkredite in Art. 384 (1) auszunehmen. Analoge 
Ausnahmen sind aufgrund der besonderen Struktur der Sparkassen und 
Genossenschaftsbanken auch hier vorzusehen, um die gruppeninterne Liquiditätsversorgung 
zu gewährleisten.

Änderungsantrag 326
Philippe Lamberts
im Namen der Verts/ALE-Fraktion

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten;

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, sowie strenge Begrenzungen des 
Risikos von Aktivitäten von Banken und 
Schattenbanken innerhalb und außerhalb 
derselben Gruppe, die im Bereich der 
Risikoübernahme im Eigenhandel tätig 
sein dürfen, für isolierte Aktivitäten;

Or. en
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Änderungsantrag 327
Antolín Sánchez Presedo

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte
Aktivitäten;

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und 
geschützten Aktivitäten und den 
restlichen Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für erstere Aktivitäten;

Or. en

Änderungsantrag 328
Burkhard Balz

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte
Aktivitäten;

(d) nicht benachteiligende Begrenzung des 
Netto- und Bruttorisikos für Transaktionen 
innerhalb der Gruppe zwischen eventuell 
getrennten Aktivitäten, die so streng sein 
kann wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich Begrenzungen des 
Risikos von risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für Aktivitäten des 
Privatkundenbereichs;

Or. en
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Änderungsantrag 329
Arlene McCarthy

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte
Aktivitäten;

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen Aktivitäten im 
Einlagengeschäft und Aktivitäten im 
Investment-/Tradinggeschäft, die 
mindestens so streng ist wie die bei Risiken 
für dritte Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für Aktivitäten des 
Einlagengeschäftsbereichs;

Or. en

Änderungsantrag 330
Sławomir Nitras

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten;

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten unter 
Berücksichtigung der funktionierenden 
Konzentrationsgrenzen, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte 
Aktivitäten, um deren Marktkonformität 
sicherzustellen;

Or. pl
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Änderungsantrag 331
Marianne Thyssen

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d

Entschließungsantrag Geänderter Text

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des 
Investmentbereichs für isolierte
Aktivitäten;

(d) Begrenzung des Netto- und 
Bruttorisikos für Transaktionen innerhalb 
der Gruppe zwischen isolierten und nicht 
isolierten Aktivitäten, die mindestens so 
streng ist wie die bei Risiken für dritte 
Parteien, einschließlich strenger 
Begrenzungen des Risikos von 
risikoreicheren Aktivitäten des isolierten
Investmentbereichs für Einlage-
/Kreditgeschäftsaktivitäten;

Or. nl

Änderungsantrag 332
Jean-Paul Gauzès

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

(da) die Festlegung klarer Regeln zur 
Identifizierung der für die Realwirtschaft
unerlässlichen Aktivitäten. Insbesondere 
unter Berücksichtigung des 
Vorhandenseins kontinuierlicher und 
nicht kontinuierlicher Market-Making-
Aktivitäten im Tradingbereich 
beziehungsweise des 
Transaktionsvolumens im Verhältnis zum 
Tradingbereich ist es notwendig, Kriterien 
und Kennzahlen für Market-Making-
Aktivitäten festzulegen; dies beinhaltet 
auch die Festlegung genauer 
Mengenkriterien (Präsenzzeitschwelle, 
Kalibrierung der Ankaufs- und 
Verkaufspreisdifferenzen bei der 
Kursspanne, ...), die dann abhängig von 
den unterschiedlichen 
Finanzinstrumenten angepasst werden 



PE508.304v01-00 186/189 AM\933648DE.doc

DE

müssen. Den Erträgen der Markt-
Making-Aktivitäten müssen Kosten, 
Kommissionen und Kursdifferenzen und 
nicht etwa die Kursentwicklung der 
Positionen zugrunde liegen. Trader 
dürfen durch die Bedingungen für 
Berechnung ihrer Einkünfte nicht zur 
Inkaufnahme von Risiken ermutigt 
werden;

Or. fr

Änderungsantrag 333
Sylvie Goulard

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

(da) ii) nicht Folgendes nach sich zieht:
(a) zunehmende Abhängigkeit von 
Banken außerhalb der EU oder nicht 
regulierten Finanzierungsquellen;
(b) zunehmende Aufsichtsarbitrage 
(innerhalb und außerhalb der EU) und in 
globaler Hinsicht ungleiche 
Wettbewerbsbedingungen;
(c) Diskrepanz zwischen überregulierten 
Privatkundenbanken und wenig 
regulierten Investmentbanken;
(d) Zersplitterung des Binnenmarktes;

Or. en

Änderungsantrag 334
Marisa Matias

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d a (neu)
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Entschließungsantrag Geänderter Text

(da) die Einführung von Begrenzungen 
bei der Möglichkeit der 
Risikoübertragung von Bereichen, die im 
Privatkundengeschäft tätig sind, auf 
andere Bereiche, beispielsweise durch die 
Verbriefung von Forderungen;

Or. pt

Änderungsantrag 335
Jean-Paul Gauzès, Alfredo Pallone

Entschließungsantrag
Ziffer 12 – Buchstabe d b (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

(db) Verstärkung der Ungleichheit der 
Wettbewerbsbedingung für Market-Maker 
in Europa zugunsten von Ländern mit 
anderer Rechtsordnung;

Or. en

Änderungsantrag 336
Sharon Bowles

Entschließungsantrag
Ziffer 12 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

12a. fordert die Kommission auf, 
sicherzustellen, dass die Trennung nicht 
Folgendes nach sich zieht:
(a) eine Zersplitterung des Binnenmarkts, 
insbesondere sollten keine 
unverhältnismäßig nachteiligen 
Auswirkungen auf das gesamte 
Finanzsystem oder Teile des 
Finanzsystems anderer Mitgliedstaaten 
oder der EU als Ganzes die Folge sein, 
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welche die Funktionsfähigkeit des 
Binnenmarkts oder den freien 
Kapitalverkehr behindern würden;
(b) übermäßig hohe Betriebs- oder 
Infrastrukturkosten, die an die Kunden 
und Verbraucher weitergegeben werden 
oder ein Zugangshemmnis für das 
Führen eines einfachen Bankkontos 
darstellen;
(c) allzu detaillierte Vorgaben;

Or. en

Änderungsantrag 337
Gunnar Hökmark

Entschließungsantrag
Ziffer 12 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

12a. betont die entscheidende Rolle der 
Banken als Market-Maker beim Erhalt 
der Liquidität und dadurch bei der 
Senkung der Finanzierungskosten von 
Unternehmen, Behörden und Staaten; 
erinnert an die erheblichen technischen 
Schwierigkeiten bei der Definition dessen, 
was eine „reine“ Market-Making-
Aktivität darstellt; ist besorgt, dass sich 
eine unzureichende Definition von 
Market-Making-Aktivitäten bei einer 
strukturellen Trennung erheblich 
nachteilig auf das reibungslose 
Funktionieren des Kapitalmarkts 
auswirken würde;

Or. en

Änderungsantrag 338
Jean-Paul Gauzès
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Entschließungsantrag
Ziffer 12 a (neu)

Entschließungsantrag Geänderter Text

12a. fordert die Kommission auf, den 
alternativen Ansatz in Betracht zu ziehen, 
der sich aus der Anwendung der 
zukünftigen Sanierungs- und 
Abwicklungsrichtlinie ergibt, wonach eine 
strukturelle Trennung eine Folge der 
Bewertung der Abwicklungsfähigkeit von 
Unternehmen sein kann;

Or. en


